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INTRODUCERE 

 
Marea Neagră reprezintă un ecosistem cu proprietăți unice, care, în ultimele decenii, a 

suferit transformări dramatice, atât din punct de vedere abiotic, cât și biotic, dar mai ales în ceea 
ce privește biodiversitatea ihtiofaunei.  

Peştii, la fel ca celelalte organisme acvatice şi terestre, au, pe tot parcursul vieții, relații 
foarte strânse cu mediul în care trăiesc. Toate aspectele vieții unui pește sunt strâns corelate cu 
adaptarea la habitatul său de viață, din punct de vedere fizic, chimic și biologic. Pentru realizarea 
unor studii complexe, trebuie luate în considerare toate aspectele interdependente ale peștilor, 
cum ar fi comportamentul, locomoția, reproducerea și caracteristicile fiziologice. Adaptarea lor la 
o gamă largă de habitate este dată de varietatea ciclurilor de viață pe care le prezintă peștii.  

Cercetăriile științifice în domeniul pescuitului industrial marin au cunoscut o creștere în 
frecvență și intensitate în ultimele decenii. Rezultatele acestor cercetări au dus la acumularea de 
cunoștiințe noi despre factorii care afectează abundența și distribuția populațiilor piscicole. Un 
factor de mediu în ecosistemul marin, care poate aduce o serie de noi informații, dar și de o 
importanță majoră, este reprezentat de boală. Bolile au un rol important în evoluția populațiilor 
piscicole, mai ales a celor comerciale. Acest lucru poate fi demonstrat mult mai ușor și mult mai 
precis, datorită tehnologiilor și metodelor noi de determinare din ultimele decenii. De foarte mare 
actualitate este cercetarea bolilor în relațiile trofice, dar și a cauzelor și căilor de transmitere ale 
acestora în lanțul trofic, precum și la om.  

Evoluția stocurilor principalelor specii comerciale de pești depinde, în primul rând, de 
activitatea de pescuit industrial, dar la fel de importantă este și starea de sănătate a populatiei 
piscicole. Starea de boală este un complex de fenomene și manifestări organice în interrelațiile 
cu un agent patogen sau mai mulți, din momentul contactului cu gazda și până la dispariția 
consecințelor. Apariția stării de boală la nivelul unei populații se instalează, în general, după 
starea de stres, care reduce rezistența organismelor și favorizeză declanșarea bolilor infecțioase, 
parazitare sau de altă natură (Bagge et al., 2004). Manifestarea fenomenului de boală (bolile 
infecțioase, parazitare sau constituționale) poate provoca la nivel populațional tulburări de 
creștere, de reproducere, de nutriție, iar în multe cazuri, chiar moartea peștilor. 

Sistemul de apărare al peștilor împotriva bolilor este atât nespecific, cât și specific. 
Apărarea nespecifică se realizează prin intermediul tegumentului, solzilor și stratului de mucus 
secretat de epiderma, care captează microorganismele și inhibă creșterea acestora. Dacă agenții 
patogeni trec de aceste mijloace de apărare, peștii pot dezvolta răspunsuri inflamatorii care cresc 
fluxul de sânge către zonele infectate și pot elibera leucocite care încearcă să distrugă agenții 
patogeni. Apărările specifice sunt răspunsuri specializate ale organismului gazdei la anumiți 
agenți patogeni recunoscuți de corpul peștilor, adică răspunsuri imune adaptative.  

Agenții patogeni bacterieni sunt o cauză majoră a bolilor infecțioase și a mortalității în 
stocurile de pești din mediul natural, dar și pentru populațiile piscicole crescute în sisteme de 
acvacultură. Odată cu creșterea rapidă și intensificarea acvaculturii, lista noilor specii bacteriene 
patogene izolate la pești a crescut constant. În plus, virulența și gama agenților patogeni existenți 
a crescut, de asemenea, reprezentând o provocare considerabilă pentru cercetătorii din domeniul 
sănătății peștilor, care caută în mod activ vaccinuri mai eficiente și medicamente terapeutice 
pentru combaterea bolilor bacteriene ale peștilor. 

La nivelul interacțiunii gazdă-agent patogen, există o presiune considerabilă asupra 
agenților patogeni pentru a se adapta la mediul de viață al gazdei, precum și pentru a se adapta 
și a evolua împreună cu mediul gazdei în continuă schimbare. Interacțiunea dintre gazdă și 
agentul patogen este una complexă, fiecare fiind condusă de necesitatea de a asigura succesul 
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speciei. Adaptările unui partener pentru a exploata noi medii îl vor stimula adesea pe celălalt să-
și modifice caracteristicile pentru a profita de schimbare. Ca o consecință a acestui ciclu de 
interacțiune creat de mediile în schimbare, vor evolua noi tulpini de agenți patogeni. În timp, 
aceste tulpini pot apărea ca specii noi cu simptome caracteristice ale bolii. 

Bolile parazitare ale peştilor marini sunt provocate de paraziţii de origine animală - 
protozoare, viermi şi crustacee. Sursele îmbolnăvirilor pot fi peştii bolnavi, peştii purtători de 
paraziți, cadavrele peştilor infestaţi. Invaziile se răspândesc în timpul migraţiilor populațiilor 
piscicole de hrănire şi reproducere, prin gazdele intermediare ale diferiților paraziţi, prin 
intermediul habitatului și pe calea contactului direct dintre pești. 

Influenţa parazitozelor asupra organismului gazdelor infestate poate fi foarte diferită, de 
la un specimen la altul, prin apariția leziunilor datorate acțiunii mecanice, sustragerea de 
substanțe nutritve din intestinul gazdelor parazitate, intoxicarea organismelor infectate, 
inocularea de alți agenți patogeni. În urma acțiunii parazitozelor asupra gazdelor, populațiile 
piscicole afectate pot suferii următoarele modificări: întârzierea ritmului de creştere şi scăderea 
apetitului, distrugeri ale organelor şi ţesuturilor infestate, intoxicaţii, moartea peştilor. 

Impactul şi evoluţia bolilor parazitare depinde, pe de o parte, de parazit (specia şi gradul 
de adaptare la parazitism, invazia şi ciclul de viață), iar, pe de altă parte, de gazdă (ecologia şi 
etologia speciilor de pește infestate, dar și predispoziția la bolile parazitare). 

În ultimii ani, cercetările în domeniul parazitofaunei peştilor marini au luat o amploare 
deosebită, paraziţii fiind utilizaţi ca markeri biologici ai peştilor şi indicatori importanţi pentru studiul 
circulaţiei peştilor, a migraţiilor şi evaluării stocurilor naturale, paraziţii constituind una dintre 
cauzele diminuării unor populaţii de peşti (MacKenzie și colab., 1998; Lester, 2010). 

Deși parazitismul este frecvent la populațiile piscole pescuite industrial, bolile parazitare 
apar doar în cazul în care condițiile de mediu permit înmulțirea paraziților și ecosistemele acvatice 
ale gazdelor favorizează transmiterea paraziților și rezistența purtătorilor sau a gazdelor 
intermediare. 

OBIECTIVELE ȘI SCOPUL LUCRĂRII  
 
Până la momentul actual, evaluarea stării de sănătate la principalele specii de pești de 

interes comercial în zona marină romanească nu a fost realizată niciodată atât de amplu și pe o 
perioadă atât de lungă.  

Scopul prezentei lucrări  urmărește optimizarea operațiunilor de pescuit industrial 
prin propunerea unor măsuri și recomandări în fluxul operațional de pescuit industrial din 
punct de vedere al stării de sănătate a populațiilor piscicole, bazat pe analiza stării de 
sănătate la principalele specii de pești de interes comercial în zona marină românească, 
în perioada 2016 – 2019 și totodată elaborarea unui model de sistem de gestionare a 
pescăriilor la Marea Neagră pe plan regional și național. 

 
În vederea realizării scopului propus obiectivele generale abordate în prezenta 

lucrare sunt: 
1. Obiective de îmbogățire a cunoștințelor privind evaluarea bolilor infecto - 

contagioase a principalelor specii de pești de interes comercial cu impact asupra 
producției pescuitului industrial, realizarea bazelor de date și model de interpretare 
privind gestionarea pescuitului industrial:  
Identificarea și caracterizarea agenților patogeni bacterieni semnalați la speciile de pești 
de interes comercial de la litoralul românesc al Mării Negre (Sprattus spratus (şprot), 
Engraulis encrasicolus (hamsie), Trachurus mediterraneus (stavrid), Platichthys flesus 
(cambula), Pegusa nasuta (limba de mare), Scophthalmus maeoticus (calcan)]; Stabilirea 
influenței acestor bacterioze asupra populațiilor piscicole cercetate; Evidentierea 
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principalelor tulburări biologice (de reproducere, creștere și hrănire) manifestate la pești 
sub actiunea bolilor bacteriene. Ihtiozoonozele bacteriene; Realizarea de hărți de 
distribuție a bolilor bacteriene.  

2. Obiective de cunoaștere și aprofundare a bolilor parazitare ale speciilor de pești de 

interes comercial din zona platoului continental românesc, realizarea bazelor de 

date și model de interpretare privind gestionarea pescuitului industrial: 

Identificarea și caracterizarea paraziților identificați la speciile de pești de interes 

comercial de la litoralul românesc al Mării Negre [(Sprattus spratus (şprot), Engraulis 

encrasicolus (hamsie), Trachurus mediterraneus (stavrid), Platichthys flesus (cambula), 

Pegusa nasuta (limba de mare), Scophthalmus maeoticus (calcan)]; Evaluarea și 

stabilirea influenței acestor parazitoze asupra populațiilor piscicole luate în studiu în 

perioada 2016 - 2019; Identificarea căilor de transmitere al acestora la om; Realizarea de 

hărții de distribuție a intensițății de parazitare. 

3. Obiective de analiză a bolilor constituționale ale speciilor de pești de interes 

comercial din zona platoului continental românesc, realizarea bazelor de date și 

model de interpretare privind gestionarea pescuitului industrial: 

Identificarea bolilor constituționale la Scophthalmus maeoticus (calcan) pescuit în zona 

marină românească și impactul acestora asupra speciei. 

4. Obiective privind măsurile și recomandările în fluxul operațional de pescuit 

industrial din punct de vedere al stării de sănătate a populaţiilor piscicole. 

Elaborarea modelului de sistem de gestionare a pescăriilor la Marea Neagră pe plan 

regional și national. 

Caracterul de noutate al prezentei teze constă în abordarea unei nișe nestudiate 

până acum la litoralul românesc al Mării Negre, iar rezultatele obținute vor contribui cu 

siguranță la fundamentarea cunoștințelor privind relaționarea între starea de sănătate a 

principalelor specii de pești de interes comercial și optimizarea pescuitului industrial 

evitându-se astfel pescuitul industrial în perioade și zone în care incidența mare 

îmbolnăvirilor aduc mari prejudicii atât stocurilor de pești cât și pierderi economice 

însemnate. 

Motivele adoptării acestei teme de cercetare sunt: 

1. Neabordarea, până la momentul actual, a acestei teme la litoralul românesc.  

2. Necesitatea cunoașterii și aprofundării bolilor semnalate la populațiile piscicole 

naturale de la litoralul românesc al Mării Negre în corelație cu optimizarea pescuitului 

industrial. 

3. Stabilirea unui punct de plecare pentru o serie de studii viitoare complexe privind 

relaționarea pescuitului industrial cu importanța cunoașterii îmbolnăvirilor speciilor de 

pești cu valoare economică din ecosistemul marin. 

Prezenta lucrare include date raportate pentru o perioadă de 4 ani (2016-2019). Această 

perioadă este corelată cu capacitatea de suport a expedițiilor științifice, realizate în scopul 

prelevării de probe biologice la litoralul românesc al Mării Negre. 

Teza de doctorat este redactată într-un volum ce cuprinde 264 pagini și un număr total de 194 de 

figuri și grafice și 9 tabele. Bibliografia conține 240 titluri bibliografice. Teza de doctorat este 
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structurată în șase capitole, primele două capitole conţin studiul literaturii de specialitate, iar 

celelalte patru capitole tratează aportul contribuțiilor originale. 

CAPITOLUL 1 - ISTORIA CERCETĂRII PESCUITULUI INDUSTRIAL ȘI A 
INVESTIGAȚIILOR IHTIOPATOLOGICE ÎN ZONA LITORALULUI ROMÂNESC AL 

MĂRII NEGRE 
 

1.2. Istoria  investigațiilor ihtiopatologice în zona litoralului românesc al Mării Negre 
  

Investigațiile ihtiopatologice au început să se dezvolte odată cu preocupările oamenilor de 
a creşte peşti în bazine amenajate. În aceste bazine, în care densitatea peştilor era mare, 
îmbolnăvirile şi mortalităţile care se datorau bolilor se puteau observa şi investiga mult mai uşor. 
Treptat, cercetările s-au amplificat şi extins şi la peştii din mediul natural, din apele dulci, acvarii 
şi mediul marin.  
 Ihtiopatologia, ca ştiinţă de sine stătătoare, s-a dezvoltat în ultimile 5 decenii, abordându-
se aspecte esenţiale referitoare la acţiunea dintre agenţii patogeni, organismele gazdă şi mediul 
ambiental, metodele de identificare a paraziţilor, prognosticul parazitozelor, elaborându-se şi 
măsuri de profilaxie şi tratament ale îmbolnăvirilor. Deşi cea mai mare parte a cercetărilor 
ihtiopatologice s-a realizat asupra peştilor de apă dulce, încet, încet au început să se dezvolte şi 
cercetările ihtiopatologice marine, din zona litoralului românesc. 

Odată cu dezvoltarea interesului pentru creşterea peştilor în culturi intensive, cercetările 
ihtiopatologice s-au amplificat, cuprinzând aspecte referitoare la etiologie, patogenie, leziunile 
produse de agenţii patogeni asupra peştilor afectaţi şi aprecierea gravităţii acestora, metode de 
diagnostic şi  măsurile profilactice şi curative.  

Cercetările patologice realizate la peştii marini de la litoralul românesc, în cadrul INCDM 
“Grigore Antipa”, în colaborare cu alte instituţii specializate în acest domeniu, s-au înscris pe trei 
direcţii principale: 

- ca parte componentă în stabilirea tehnologiilor de cultură a unor specii de peşti marini 
de interes comercial; 

- ca o componentă importantă în aprecierea stării stocurilor de peşti marini şi a 
conservării acestora; 

- ca un factor important în aprecierea calităţii peştilor destinaţi consumului uman. 
 

 Cercetările patologice desfăşurate la peştii marini supuşi experimentărilor de 
creştere intensivă 

 Cunoaşterea îmbolnăvirilor peştilor din culturile experimentale de creştere intensivă a 
constituit o componentă esenţială a tehnologiilor de creştere elaborate şi o garanţie a punerii în 
practică a acestora.  

 Cercetările ihtiopatologice realizate în vederea evaluării bolilor asupra stării 
populaţiilor naturale 

În ultimii ani, la nivel mondial, cercetările patologice la peştii din mediul marin au luat o 
amploare deosebită în domeniul parazitofaunei, paraziţii fiind utilizaţi ca markeri biologici ai 
peştilor şi indicatori importanţi pentru studiul circulaţiei peştilor, a migraţiilor şi evaluării stocurilor 
naturale. 

 Cercetările privind influența îmbolnăvirilor peştilor asupra stării de sănătate a 
omului (consumatorul peştilor) 

Aceste cercetări au fost extrem de reduse, ele desfăşurându-se sporadic, adiacent altor 
cercetări.
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CAPITOLUL 2 -  CARACTERISTICILE IHTIOFAUNEI MARINE DE LA 
LITORALULUL ROMÂNESC AL MĂRII NEGRE 

 
Marea Neagră este una dintre cele mai particulare mări din lume, fiind aproape complet 

separată de restul oceanelor lumii și încorporând un bazin abisal cu adâncimea maximă de 2.300 
m, care se învecinează cu o zonă foarte întinsă de platformă continentală. Apele sale sunt 
stratificate permanent sub influența apelor dulci aduse de râurile/fluviile majore și a afluxului de 
apă mediteraneană prin strâmtorile Bosfor și Dardanele (Golumbeanu şi colab., 2015).  

Caracteristicile specifice ale Mării Negre au influenţat formarea biocenozelor şi evoluţia 
acestora în timp. Ihtiofauna Mării Negre reprezintă o componentă biotică importantă, fiind formată 
astăzi din relicte ponto - caspice, imigranţii mediteraneeni, specii de origine nord-europenă, specii 
dulcicole.  
  

  2.2. Diversitatea specifică a ihtiofaunei din zona litoralului românesc al Mării Negre 
 
În urma cercetărilor realizate de specialiștii țăriilor riverane Mării Negre (Bulgaria, Turcia, 

Ucraina, România, Georgia și Rusia) consemnate de Black Sea Commission în lista speciilor de 
pești de la Marea Neagră  rezultă că sunt 189 de specii. Specialiștii români au încadrat și descris 
în funcție de criteriile de evaluare IUCN, 140 de specii de pești la litoralul românesc, acestea fiind 
încadrate taxonomic în 49 de familii [http://www.blacksea-commission.org/_publ-BSFishList.asp]. 

Următoarele categorii IUCN sunt utilizate pentru a indica starea de conservare a speciilor de 
pești de la litoralul românesc: 

1. EN -  Amenințată cu dispariția 
2. VU -  Vulnerabilă 
3. NT -  Aproape amenințată cu dispariția 
4. LC -  Neamenințată cu dispariția 
5. DD -  Date insuficiente 
6. NE -  Neevaluată 

În funcție de criteriile de evaluare IUCN, în care sunt încadrate speciile de pești de la 
litoralul românesc, se poate observa o pondere semnificativă a criteriului de evaluare - DD, urmat 
de speciile neamenințate cu dispariția (LC), cel mai mic procent fiind cel al speciilor amenințate 
cu dispariția (EN), (Fig.2.2.1), (Ţoţoiu şi colab., 2018). 

 

 
Fig.2.2.1. Repartizarea grafică a speciilor de pești în funcție de starea de conservare (IUCN) 

http://www.blacksea-commission.org/_publ-BSFishList.asp
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2.2.1. Peşti pelagici 

 Peştii care trăiesc în pelagial sunt cele mai abundente specii de peşti din Marea Neagră: 
hamsia (Engraulis encrasicolus), şprotul (Sprattus sprattus), stavridul (Trachurus mediterraneus, 
Aleev, 1956, pălămida (Sarda sarda (Bloch, 1793)), lufarul (Pomatomus saltatrix (Linnaeus, 
1766)).      

2.2.2.  Peşti demersali 

              Din perspectiva pescuitului în Marea Neagră, cele mai importante specii de peşti 
demersali sunt: calcanul - Scophthalmus maeoticus (Linnaeus, 1758), cambula - Platichthys 
flesus (Linnaeus, 1758), limba de mare - Pegusa nasuta (Pallas, 1814), bacaliarul - (Merlangius 

merlangus), rechinul - (Squalus acanthias), barbunul şi barbunul roşu - Mullus barbatus Essipov, 
1927, M. surmuletus Linnaeus,1758, precum şi patru specii din familia Mugilidae.  
               
2.2.3. Peşti anadromi 

             Peştii anadromi se caracterizează printr-un ciclu de viaţă format din perioade marine 
(pentru iernat şi îngrăşare) şi perioade de râu (pentru reproducere). Principalele specii anadrome 
din Marea Neagră includ scrumbia (Alosa pontica) şi trei specii de sturioni (Acipenser 
gueldenstaedtii, Acipenser stellatus şi Huso huso). Stocurile de peşti anadromi sunt reprezentate 
în principal de populaţiile din Dunăre. 
             
 

http://www.marinespecies.org/aphia.php?p=taxdetails&id=154473
http://www.marinespecies.org/aphia.php?p=taxdetails&id=127157
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CAPITOLUL 3 - MATERIAL ŞI METODE DE LUCRU 
 
Analiza stării de sănătate a populațiilor piscicole  s-a  desfășurat,  în două etape principale,  

incluzând prelevarea eșantioanelor de pește și analizele ihtiopatologice specifice de laborator. 
   

3.1. Metodele de pescuit folosite la prelevarea eșantioanelor de pește 
  În pescuitul marin românesc se folosesc următoarele metode de pescuit: 

• prin filtrarea apei şi reţinerea peştelui; 

• prin încurcarea şi agăţarea peştelui; 

• prin bararea direcţiei de deplasare şi dirijarea peştelui într-un spaţiu redus; 

• prin înţeparea şi agăţarea peştelui cu cârlige armate cu momeli naturale ori 
artificiale sau cu cârlige nearmate. 
 

3.2. Zonele de colectare cu ajutorul uneltelor de pescuit a eșantioanelor de pește  
Speciile de pești de interes comercial, de talie mică (șprot, hamsie, stavrid) au fost prelevat 

din eşantioanele de circa 1-2 kg, colecate pentru analizele ihtipatologice. Din aceste probe s-au 
ales aleatoriu exemplarele de pești pentru analizele ihtiopatologice. Analizele bacteriologice și 
parazitologice s-au realizat  pentru 10 – 20 exemplare pești/probă. La speciile demersale, probele 
s-au constituit dintr-un număr mai mic de exemplare, în funcție de apariția acestuia în pescuitul 
experimental din larg, cu traulul, sau de apariția în eșantioanele colectate de la punctele de 
pescuit staționar, din zonele de mică adâncime.   

Probele pentru determinarea îmbolnăvirilor s-au recoltat din eşantioanele prelevate 
bilunar din captura talienelor de la punctele pescăreşti situate de-a lungul litoralului românesc 
între Vadu şi Vama Veche pentru cele trei specii de pești pelagice cercetate (Sprattus spratus 
Linnaeus, 1758 (şprot), Engraulis encrasicolus Linnaeus, 1758 (hamsie), Trachurus 
mediterraneus (Steindachner, 1868) (stavrid)). 

Determinarea stării de sănătate a populațiilor piscicole demersale Scophthalmus maximus 
(calcan), Pegusa nasuta (limba de mare) și Platichthys flesus (cambula), pescuite industrial  s-a 
realizat prin analiza probelor de pești prelevate din traulările de sondaj, efectuate în timpul 
expediţiilor de cercetare în zona marină românească, în cadrul Programului Național de Colectare 
Date Pescărești (ANPA) (tabel nr. 3.2.1). 

 
Tabel nr. 3.2.1. Specii de pești analizate în perioada 2016 – 2019. 

                                         An  
 Specie 

2016 2017 2018 2019 TOTAL 

Sprattus spratus (şprot) 240 270 270 292 1072 

Engraulis encrasicolus 
(hamsie) 

252 284 296 291 1123 

Trachurus mediterraneus 
(stavrid) 

217 225 240 225 907 

Total pești pelagici cercetați 3102 

Scophthalmus maximus  8 9 8 5 30 

Platichthys flesus  6 6 4 4 20 

Pegusa nasuta 5 4 6 5 20 

Total pești demersali cercetați 90 
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TOTAL PEȘTI CERCETAȚI 3192 

 

3.3.Analize pentru determinarea stării de sănătate a speciilor de pești 
Probele colectate sunt analizate în laboratorul de ihtiopatologie în vederea identificării 

bolilor infecțioase, parazitozelor și a bolilor constituţionale (Fig.3.3.1).   

 

Fig. 3.3.1. Utilizarea subprobelor pentru analizele efectuate (original). 

3.3.1. Analize de identificare a infecțiilor bacteriene 
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Fig. 3.3.1.1. Schema de identificare a bacteriilor 
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3.3.2. Analize de identificare a parazitozelor 

 
Fig. 3.3.2.1. Schema de identificare a parazitozelor
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  Pentru o evaluare a efectelor nematozilor asupra peştilor este necesar ca analizele 
parazitologice să se efectueze la un număr cât mai mare de exemplare. Din acest motiv s-au ales 
speciile şi anume: Sprattus spratus - șprotul, Engraulis encrasicholus – hamsia și Trachurus 
mediterraneus  - stavridul.  Elementele analizate  au  inclus: 

➢ abundenţa – numărul mediu al paraziţilor / total peşti analizaţi – infestaţi şi 
neinfestaţi; 

➢ prevalența - procentajul peştilor infestați; 
➢ intensitatea medie – numărul mediu de paraziţi / gazdă infestată; 

Toate investigaţiile s-au făcut pentru  fiecare exemplar de peşte din clasa de lungime 
aferentă, în vederea obţinerii unei aprecieri cât mai aproape de realitate a dominanţei paraziţilor 
şi a efectelor infestărilor asupra peştilor, în raport cu dimensiunile lor. 

3.3.3. Analize de identificare a bolilor nespecifice (tulburări de creștere si hrănire) 

Dintre bolile nespecifice care se manifestă la peștii marini cele mai importante sunt 
tulburările de hrănire, creștere, reproducere.  

3.3.4. Bolile constituționale 

La peștii marini se manifestă și boli constituționale, dintre care cele mai importante sunt 
malformațiile (devierile de la normal a formei peștilor) și neoplaziile (procese tumorale, benigne 
sau maligne, care afectează diverse organe și/sau țesuturi). Bolile constituționale se identifică 
macroscopic, malformațiile și formațiunile tumorale fiind de dimensiuni mari, vizibile cu ochiul 
liber. Microscopic, în cazul tumorilor, se poate evidenția cu ușurință structura lor caracteristică.  

3.3.5. Prelucrarea datelor obținute 

           Pentru prelucrarea și analiza statistică a datelor obținute în cadrul tezei au fost utilizate 
programele Excel și PRIMER 7,  iar pentru întocmirea hărților de distribuție în programul ArcGIS 
10.5. 
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Capitolul 4  - EVALUAREA STĂRII DE SĂNĂTATE A PRINCIPALELOR SPECII DE PEȘTI 
DE INTERES COMERCIAL CU IMPACT ASUPRA PRODUCȚIEI PESCUITULUI 
INDUSTRIAL 
 
4.1. IMPACTUL UNELTELOR DE PESCUIT INDUSTRIAL ASUPRA STĂRII DE 
SĂNĂTATE A  POPULAȚIILOR COMERCIALE DE PEȘTE DE  LA LITORALUL 
ROMÂNESC AL MĂRII NEGRE 

În acest subcapitol sunt prezentate posibilele îmbolnăviri care pot fi cauzate de uneltele 
de pescuit în timpul funcționării în mediul natural, în urma acțiunii agenților fizici de natură 
mecanică. 

Stările patologice cauzate populațiilor de pești de acești agenți fizici în timpul pescuitului 
industrial pot fi agresiunea și traumatizarea (traumatisme), acestea constituind surse de stres și 
îmbolnăviri ce pot modifica starea de sănătate a populațiilor piscicole.  

În timpul pescuitului industrial prin acțiunea mecanică a uneltelor folosite se poate distruge 
integritatea tegumentului la peștii aflați în raza de acțiune a acestora. Acest traumatism facilitează 
pătrunderea bacteriilor patogene care aderă la suprafața corpului sau sunt prezente în apă sau 
sediment, constituind împreună cu stresul creat, punctul de plecare a unor infecții. 

În pescuitul industrial marin românesc se folosesc următoarele metode de pescuit, cu 
efect asupra stării de sănătate a populaților de pești, și anume: 

 prin filtrarea apei şi reţinerea peştelui; 
 prin încurcarea şi agăţarea peştelui; 
 prin bararea direcţiei de deplasare şi dirijarea peştelui într-un spaţiu redus; 
 prin înţeparea şi agăţarea peştelui cu cârlige armate cu momeli naturale ori artificiale sau 

cu cârlige nearmate. 
 

4.2. EVALUAREA BOLILOR INFECTO - CONTAGIOASE A PRINCIPALELOR SPECII DE 
PEȘTI DE INTERES COMERCIAL CU IMPACT ASUPRA PRODUCȚIEI PESCUITULUI 
INDUSTRIAL 

 
Prezența îmbolnăvirilor la populațiile piscicole industriale poate reprezenta un factor major 

și limitativ, ducând în timp la scăderea viabilității noilor generații, producând modificări la nivel 
populațional și ecosistemic. Bolile au un rol important în evoluția populațiilor piscicole mai ales a 
celor comerciale, acest lucru putând fi demonstrat mult mai ușor și mult mai precis, datorită 
tehnologiilor și metodelor noi de determinare din ultimele decenii. 
       Starea stocurilor principalelor specii comerciale de pești pescuite industrial depinde, în 
principal, de condițiile de viață din ecosistemul marin, de starea stocurilor de reproducători, de 
activitatea de pescuit, dar un rol foarte important îl are starea de sănătate a populației piscicole.    

 Prin starea de boală înțelegem un complex de fenomene și manifestări organice în 
interrelație cu un agent patogen sau mai mulți, din momentul contactului și până la dispariția 
consecințelor. Starea de boală la peștii din mediul natural apărută sub influența condițiilor de viață 
neobișnuite se caracterizează prin tulburări ale sistemului nervos și proceselor vitale, care duc la 
reglarea anormală a funcțiilor organismului. Apariția stării de boală la nivelul unei populații se 
instalează, în general, după starea de stres, care reduce rezistența organismelor și favorizeză 
declanșarea bolilor infecțioase, parazitare sau de altă natură. Bolile peștilor pot fi provocate de 
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agenți patogeni infecțioși (virusuri, bacterii, paraziţi - boli specifice) precum și de agenți patogeni 
neinfecțioşi (boli nespecifice). 

4.2.1. Evaluarea contaminării populației de calcan cu germeni heterotrofi, în perioada 2016 

– 2019 

În cadrul acestui studiu, în perioada 2016 – 2019, au fost pescuite din mediul natural și 
studiate 30 de exemplare de calcan. În anul 2016 au fost investigate 8 exemplare, în 2017, 9 
exemplare de calcan, 8 exemplare în 2018 și 5 exemplare în 2019.   

Pentru toată perioada studiată (2016 – 2019), valorile NTG au evidențiat o similaritate de 
100%, între anii 2016 și 2018. Un alt cluster generat a fost între anii 2016, 2018 și 2017 de 90 % 
similititudine. În anul 2019 valoriile NTG au fost mult mai ridicate decât în perioada anterioară, de 
aceea au prezentat un grad de similaritate de 60% cu clusterele generate din perioadele 
anterioare (Fig. 4.2.1.6) 

 

 
 

Fig. 4.2.1.1. Similitudinea Bray- Curtis între cei patru ani de cerecetare, pe baza  NTG (valori 
transformate square root)  la calcan 

 (diagrama rezultată din analiza datelor obținute în cadrul tezei)  

4.2.2 Identificarea bolilor provocate de bacterii la calcan, cambulă și limbă de mare și 

impactul acestora asupra lor, în perioada 2016 - 2019 

În urma determinărilor patologice efectuate în laborator s-au identificat bacterioze la 
populațiile de pești din mediul natural (calcan, cambula și limba de mare), care au fost provocate 
de agenți patogeni din genurile: Vibrio, Aeromonas, Pseudomonas; cu o frecvență mai redusă au 
fost semnalate infecțiile cu Nocardia, Cytobacter și Flexibacter. 

 

 4.2.2.1. Vibrioza 

Dintre toate infecțiile bacteriene semnalate la pește, vibrioza este considerată cea mai 
frecventă boală. Aceasta este o boală infecțioasă produsă de specii de bacterii din genul Vibrio, 
cu caracter enzootic, prezentă în special la specii de pești din apele salmastre și marine și rareori 
la peștii dulcicoli. 
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 La exemplarele de calcan investigate pentru realizarea acestui studiu, din punct de vedere 
clinic, vibrioza a prezentat următoarele forme: 

- La exemplarele juvenile cu o rezistență imună dobândită natural scăzută a fost identificată 
sub forma supra-acută, aceștia nu aveau hrană în stomac, cu semne de anorexie. 

- La exemplarele adulte cu semne vizibile de pete hiperemice și hemoragice, calcanii 
afectați evidențiau forma acută a bolii, această stare de boală fiind cea mai prezentă în 
toată perioada de studiu. 

- Forma cronică a fost izolat semnalată, fiind identificată la pești adulți care dezvoltă de-a 
lungul vieții o imunitate naturală dobândită. S-a manifestat prin prezența ulcerațiilor 
tegumentare și infecții localizate la nivelul intestinului. 

 

4.2.2.2. Infecția produsă de bacterii din genul Aeromonas (Aeromonas hydrophila, 

Aeromonas spp.) 

 A. hydrophila este o bacterie patogenă cauzând infecții secundare la calcan, atunci când 
conditiile de mediu se deteriorează. În perioada studiată infecția a fost semnalată frecvent la 
calcan și rar la cambulă și limba de mare. Pentru exemplarele de pește (calcan, cambulă, limbă 
de mare) studiate, diagnosticul a fost stabilit după realizarea examenului clinic și a celui 
bacteriologic, fiind evidențiată prezența bacteriilor din genul Aeromonas, în special a bacteriei A. 
hydrophyla.  

Infecția a fost semnalată la un număr de 18 exemplare din cele 30 de exemplare de calcan 
analizate. Simptomele bolii s-au manifestat prin ulcere tegumentare, hemoragii la nivelul capului, 
înotătoarelor și anusului, branhii și ficat palid. Investigarea unui număr mic de exemplare nu poate 
da un prognostic cu privire la impactul acestei infecții asupra populatiei de calcan capturată la 
litoralul românesc. Toate exemplarele studiate prezentau forma cronică a boli. La cambulă, 
infecția a fost identificată la 10 din cele 20 studiate și la 11 exemplare de limbă de mare din cele 
20 investigate. 

 

4.2.2.3. Infecția produsă de bacteriile din genul Pseudomonas 

În anii 2016 – 2019, agentul etiologic al bolii a fost reprezentat de bacteria Pseudomonas 
flurorescens. A fost semnalată la un număr de 13 exemplare din cele 30 investigate, iar la celelalte 
două specii de pește luate în studiu a fost semnalată la șapte exemplare de limbă de mare și 
șase exemplare de cambulă. Infecțiile cu P. fluorescens s-au evidențiat în toată perioada luată în 
studiu, în special la populațiile de calcan și mai rar la celelalte două specii de pește. 

4.2.3. Infecțiile secundare produse de bacteriile din genurile Nocardia, 

Cytophaga/Flexibacter 

4.2.3.1. Nocardioza 

În cadrul acestui studiu boala a fost identificată la 3 exemplare de calcan, care prezentau 
forma cronică a bolii localizată la nivel tegumentar. Nocardioza prezintă, de obicei, o putere slabă 
de extensiune. În acest caz putem spune că această infecție nu poate produce un impact major 
asupra populației de calcan.  

 

4.2.3.2. Boala bacteriană a branhiilor 

Este o infecție de natură secundară fiind provocată de germeni din genul Cytophaga. 
Infecția a fost evidențiată la un număr de șase exemplare de calcan care prezentau o 
hipersecreție de mucus la nivel branhial fiind identificată o infecție locală a aparatului respirator.  
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4.2.3.3. Infecțiile secundare produse de Tenacibaculum maritimum 

 
Alt agent patogen identificat la pești studiați a fost Tenacibaculum maritimum (Flexibacter 

maritimus). Bacteria a fost identificată la un exemplar de cambulă și cinci de calcan, zonele 
tegumentare de unde a fost izolată fiind la nivelul gurii și zona caudală. Exemplarele nu prezentau 
necroze. În urma rezultatelor se constată că aceste infecții au prezentat o putere slabă de 
extensiune și un impact minor asupra populațiilor piscicole. 

4.2.4. Extensivitatea bolilor bacteriene în perioada 2016 – 2019 

Bolile bacteriene identificate au avut un impact redus asupra celor trei populații piscicole 
demersale luate în studiu. 

În anul 2016 bolile bacteriene identificate la capturile totale a celor trei populații piscicole 
au atins valoarea maximă de 25% a extensivității bacteriene în stațiile 15 și 18 situate în partea 
de nord a litoralului românesc și în stația 28 aflată în sudul litoralului. Valoarea minimă de 10% a 
fost înregistrată în stația 27. În urma acestor rezultate, putem concluziona că starea de sănătate 
a celor trei specii de pești bentonici din mediul natural a fost bună, în anul 2016. 

Bolile bacteriene, în anul 2017 au evidențiat o extensivitate de 50% în stația 11 din zona 
marină Constanța la adancimea de 47,5m și de 33 % în stațiile 2 și 3 din aria marină Mangalia, 
cu adâncimile cuprinse între 50 – 55m. Cea mai redusă valoare a fost înregistrată în stația 30 
(Periteașca) de 7,8%. Se remarcă că extensivitatea bolilor bacteriene a fost mai ridicată în anul 
2017, față de anul anterior. Se poate spune ca bolile bacteriene s-au extins și la alți pești din 
speciile luate în analiză, condițiile de mediu și impactul antropic au ajutat la aceste manifestări 
(poluarea, pescuitul excesiv). 

Extensivitatea bolilor bacteriene în anul 2018, se caracterizează prin valori scăzute în 
toate zonele de analiză, cea mai mare valore de 20% a fost semnalată în zona Mangalia (stația 
2), iar cea mai mica a fost înregistrată în zona de nord la Chituc (10%). Valorile reduse ale 
extensivității bolilor bacteriene se pot datora și numărului mai redus de exemplare pescuite și 
analizate. Bolile bacteriene în anul 2019 au înregistrat o extensivitate cuprinsă între 33 – 11%, 
cea mai ridicată valoare s-a semnalat în stația 17 în zona marină Midia la adâncimea de 53m, iar 
cea mai mica în stația 23 în zona de pescuit Chituc.  

 
4.3 Ihtiozoonozele bacteriene  

Bolile transmise omului prin pește și alte produse pescărești se numesc ihtiozoonoze. 
Acestea produc probleme, atât producătorilor prin respingerea produsului, cât și consumatorului, 
afectându-i sănătatea. Prin consumul de peşte şi produsele din peşte, omul se poate contamina 
direct cu o serie de bacterii patogene (Totoiu și colab., 2018). 

În cazul pescuitului animalelor din mediul natural, afectate de agenți patogeni, numai 
gătitul adecvat și reglementările sanitar-veterinare pot preveni răspândirea bolilor la oameni. 

Cele mai frecvente ihtiozoonoze sunt cele produse de bacteriile: Vibrio parahaemolyticus 
şi Clostridium botulinum. 



Optimizarea operațiunilor de pescuit industrial prin analiza stării de sănătate la 
principalele specii de pești de interes comercial în zona marină românească 

Rezumat 

Drd. PINTEA (Țoțoiu) Aurelia 
 

22 

 

Capitolul 5 - IDENTIFICAREA BOLILOR PARAZITARE ALE SPECIILOR DE PEȘTI 
DE INTERES COMERCIAL DIN ZONA PLATOULUI CONTINENTAL ROMÂNESC 

 
Ihtiofauna marină de la litoralul românesc a înregistrat mari schimbări în ultimii ani, prin 

scăderea stocurilor, a cantităţilor pescuite, reducerea numărului de specii exploatabile industrial.  
Cele șase specii de pește capturate în anii 2016 - 2019, care au fost supuse cercetărilor 

parazitologice, sunt: Sprattus spratus Linnaeus, 1758 (şprot), Engraulis encrasicolus Linnaeus, 
1758 (hamsie), Trachurus mediterraneus (Steindachner, 1868) (stavrid), Platichthys flesus 
(Linnaeus, 1758) (cambula), Pegusa nasuta (Pallas, 1814) (limba de mare), Scophthalmus 
maeoticus (Pallas, 1814) (calcan).  

 
5.1. Cunoașterea gradului de infestare cu paraziți al populaților piscicole din pescuitul 
industrial și a gravității bolilor parazitare asupra acestora 

 

Bolile parazitare sunt reprezentate printr-o mare diversitate de afecțiuni provocate 
gazdelor de paraziți vegetali sau animali și se numesc parazitoze.  

Paraziții mențin raporturi reciproce cu două categorii de medii de viață, mediul de ordinul 
I, reprezentat de condițiile existente în organismul gazdă și mediul de ordinul II ce constă în 
condițiile în care trăiește gazda, acestea influențează paraziții fie direct, fie indirect, prin modificări 
la nivelul ordinului I. În populațiile sălbatice este dificil să se izoleze şi să se cuantifice efectele 
oricărui factor asupra dimensiunii stocului, cum ar fi distrugerea de către prădători, lipsa hranei 
sau boală. S-au acumulat totuşi dovezi, care susţin ideea că unii dintre paraziţii animali, îndeosebi 
protozoarele, pot acţiona ca agenţi patogeni severi, cauzând mortalitate directă sau creşterea 
vulnerabilităţii la alţi factori de stres, de mediu sau biotici (Fig. 5.1.1). 

 
 
 

 
 

Fig. 5.1.1. Schema influenței factorilor naturali și antropici asupra stării de a populațiilor  
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 Un nivel mare de parazitare şi prezenţa simultană a unor paraziţi periculosi, conduc 
la aparitia leziunuilor grave care pun în pericol viaţa peştilor. 

  În general, acţiunea paraziţilor asupra peştilor poate fi de natură: mecanică; 
spoliatoare; toxică; inoculatorie.  

5.1.1. Identificarea ectoparaziților și evaluarea gradului de parazitare pentru speciile de 

pești luate în studiu, în perioada 2016 - 2019  

Ectoparaziţii, incluzând acele specii care afectează exteriorul corpului peştilor, îndeosebi 
substratul tegumentar, înotătoarele, ochii şi branhiile, au fost destul de reduşi ca număr.  

În perioada 2016 – 2019 au fost identificate patru specii de ectoparaziți la cele șase specii 
de pești studiate (tabelul nr 5.1.1.).  

➢ Trichodinina domerguei (Wallengren, 1897) 
Este un protozoar ciliat aparţinând fam. Urceolariidae care are formă de clopot turtit, cu 

diametrul de 52-64 μm, un disc de fixare cu diametrul de 31,5 -52,5 μm. Parazitul a fost identificat 
la microscop din raclajele efectuate de pe corp şi branhii. El se fixează pe branhiile şi tegumentul 
peştilor şi se hrăneşte cu mucus, bacterii conţinute de acesta şi celule moarte. Transmiterea se 
face prin contactul direct al peştilor.  

➢ Mazocraes alosae Hermann, 1782 
Este un vierme plat, din clasa Monogenea, care parazitează  branhiile peștilor marini. Are 

corpul alungit, de 0,4 - 1,0 mm, turtit dorso - ventral îndeosebi în partea posterioară. Sursele de 
infestare sunt peştii infestaţi şi apa în care ajung ouăle. În urma eclozării acestora, ia naştere 
stadiul liber al parazitului care înoată în timp şi dacă găseşte gazdă se ataşează de aceasta şi 
apoi migrează la locul de parazitare. Se manifestă mai intens în perioada rece a anului.  

➢ Cryptocaryon irritans Brown,1951 
Este un parazit ciliat, protozoar care cauzează o boală cunoscută sub numele de „ich” 

marin sau boala „petelor albe” la populațiile de pești sălbatice și la cele crescute în acvacultură la 
temperaturi cuprinse între 15-30°C. A fost semnalat slab la exemplarele de stavrid și hamsie 
pescuite la talianele amplasate la Năvodari și Eforie Sud, în anii 2016 și 2019. Intesitatea de 
parazitare nu a constituit un pericol pentru stocurile de stavrid și hamsie din zona respectivă. 

➢ Cystoopsis acipenseris Wagner, 1867  
Este un vierme nematod, cilindric, lung, ascuţit la capete, care parazitează de obicei 

ţesutul cutanat la sturioni. Sursele de infestare ale peştilor sunt peştii parazitaţi, apa în care ajung 
larvele, crustaceele care le servesc ca gazdă intermediară. La locurile de fixare viermii provoacă 
inflamaţii, procese purulente, distrugeri de ţesut. A fost semnalat slab la limba de mare în 2016 și 
2018. 

 
Tabel nr. 5.1.1 1 Gradul de infestare al peştilor marini cu ectoparaziţi, în perioada 2016 – 2019. 

Perioada 
Specii de pește  

analizate/nr 
exemplare 

 
Specii paraziţi 

Extensiunea 
invaziei 

% peşti infestaţi 

Intensitatea invaziei 
nr. paraziţi/gazda 

Min. Max. Med. Min. Max. Med. 

2016 

Scophthalmus 
maeoticus 

Trichodina domerguei 20 80 40 5 30 14 

Pegusa nasuta Trichodina domerguei 0 30 10 0 20 5 

Cystoopsis acipenseris 0 10 5 0 3 1 
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Sprattus spratus Trichodina domerguei 0 20 10 2 10 6 

Mazocraes alosae 0 20 10 2 10 6 

Engraulis 
encrasicolus 

Trichodina domerguei 0 10 6 0 5 1 

Trachurus 
mediterraneus 

Trichodina domerguei 0 40 20 0 6 2 

Cryptocaryon irritans 0 20 10 1 4 2 

2017 

Scophthalmus 
maeoticus 

Trichodina domerguei 10 50 15 2 12 6 

Pegusa nasuta Trichodina domerguei 0 20 10 0 20 5 

Platichthys flesus Trichodina domerguei 0 10 5 rar frecv. r.frecv. 

Sprattus spratus Trichodina domerguei 20 20 20 2 4 3 

Mazocraes alosae 5 30 15 4 12 6 

2018 

Scophthalmus 
maeoticus 

Trichodina domerguei 20 80 40 5 50 14 

Pegusa nasuta Trichodina domerguei 0 30 10 0 20 5 

Cystoopsis acipenseris 0 40 20 2 6 4 

Platichthys flesus Trichodina domerguei 20 20 20 rar r.frecv. rar 

Sprattus spratus Trichodina domerguei 0 20 10 2 10 6 

Mazocraes alosae 4 25 10 2 10 4 

Trachurus 
mediterraneus 

Trichodina domerguei 0 40 20 0 6 2 

Cryptocaryon irritans 0 40 20 2 6 4 

2019 

Scophthalmus 
maeoticus 

Trichodina domerguei 0 70 25 12 100 40 

Platichthys flesus Trichodina domerguei 25 90 50 20 40 18 

Sprattus spratus Trichodina domerguei 20 60 30 2 8 4 

Mazocraes alosae 2 10 5 rar r.frecv rar 

Engraulis 
encrasicolus 

Trichodina domerguei 0 60 20 0 20 10 

Trachurus 
mediterraneus 

Trichodina domerguei 0 40 20 0 6 2 

5.1.2. Identificarea endoparaziților și evaluarea gradului de parazitare al speciilor de pești 

luate în studiu, în perioada 2016 - 2019 

Endoparaziţii se localizează în tubul digestiv, organele interne, cavitatea abdominală sau 
sânge, adaptarea se face într-un anumit sector, care câteodată este strict limitat (Tabel 5.1.1.2). 

➢ Eimeria clupearum Thelohan, 1894.  
Este un protozoar – sporozoar, exclusiv parazit, lipsit de organite locomotorii, caracterizat 

prin existenţa în ciclul  său de dezvoltare a stadiului de spor, care se hrăneşte prin osmoză. În 
invazii puternice parazitul produce semne evidente ale inflamației, hemoragii, atrofii ale celulelor 
hepatice. Exercită asupra gazdei și influențe toxice prin secrețiile şi produșii de descompunere 
celulară. Parazitul a fost identificat la șprot și hamsie, infestând ficatul. 
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➢ Glugea anomala Moniez,1887 
Este un protozoar, aparţinând clasei Microsporea, de formă ovalară şi dimensiuni de 3.5 

– 4,5 μm/2,5 - 3 μm, prevăzut cu o  vacuolă de 1,9 – 2,2 μm lungime. Ciclul de dezvoltare include 
o fază proliferativă în urma căreia ia naştere un număr mare de spori. Infestarea gazdelor se 
produce prin ingerarea sporilor ajunşi pe diverse căi în apă. Spori de G.anomala au fost identificați  
la  cambulă. Prezența parazitului la exemplarele de cambulă din zona de nord a litoralului 
românesc, nu a constituit un pericol pentru starea de sănătate a populației piscicole de cambulă. 

➢ Stephanostomum Looss, 1899 
Este un vierme trematod digen, din familia Achanthocolpidae. Corpul este turtit dorso- 

ventral, nesegmentat, prevăzut cu două ventuze, una orală situată la extremitatea anterioară, alta 
ventrală, numită acetabulum. Parazitează intestinul peştilor marini, în intensități mari de 
parazitare produce grave tulburări digestive, iritaţii şi uneori distrugerea ţesutului intestinal. A fost 
semnalat la stavrid și hamsie în intensităţi reduse, în toată perioada studiată, fără să afecteze 
starea generală de sănătate a peștilor. 

➢ Lecithaster tauricus Pigulevski,1938 
Este un trematod digen, având corpul turtit dorso - ventral nesegmentat şi o lungime de 

1, 0 -1, 7 mm, lăţimea de 0,27 – 0,75 mm. Parazitează tubul digestiv al peştilor marini, fiind întâlnit 
îndeosebi la hamsie. În cazul parazitării masive, se produc alterări grave la nivelul tubului digestiv 
parazitat, până la distrugerea acestuia. A prezentat o intesitate medie de parazitare la  populațiile 
de hamsie din zona de sud a zonei marine românești. 

➢ Bucephalus sp. Baer,1827 
Bucephalus sp. este un vierme trematod, aparţinând fam. Bucephalidae. Corpul este 

alungit, turtit dorso-ventral şi măsoară 0,6 – 2,0 mm lungime şi 0,2 – 0,4mm lăţime. În dezvoltarea 
sa are nevoie de trei gazde: gazda intermediară reprezentată de specii de moluşte bivalve, gazda 
complementară reprezentată de specii de peşti paşnici şi gazda definitivă reprezentată de pești 
răpitori. Sursa principală de infestare o constituie peştii infectați ale căror excremente conţin ouă 
de paraziţi. În cazul invaziilor masive peştii afectaţi prezintă simptome manifestate prin slăbire, 
anemie, inflamaţii serioase ale peretelui intestinal. A fost identificat la hamsie, parazitând 
intestinul, la intensităţi mici. Prezența acestui vierme trematod nu a pus în pericol starea de 
sănătate a populațiilor piscicole de hamsie. 

➢ Tentacularia sp. Bosc, 1797 
Este un vierme cestod din fam. Tentacularia, având corpul alungit, turtit dorso- ventral, cu 

o lungime de 3 – 4 mm şi lăţime de 0,6 mm. Scolexul mic, având 0,28 mm lungime şi 0,31 mm 
lăţime, este prevăzut cu patru pseudobotridii şi patru trompe mici retractile. Parazitează intestinul, 
deranjând procesul de hrănire. În invazii masive apare anemia și încetinirea ritmului de creştere. 
Patogenitatea este dată de acţiunea mecanică, spoliatoare şi toxică a parazitului. A fost semnalat 
la stavrid, parazitând peretele tubului intestinal, în intensităţi reduse. 

➢ Bothriocephalus scorpii (Muller, 1779)  
Este un vierme plat, din clasa Cestoda,  alb cenusiu, uşor transparent, segmentat, în formă 

de panglică, de 50 – 950 mm lungime şi 1,3 – 6 mm lăţime. În ciclul de dezvoltare al parazitului 
intervin gazda intermediară (diferite specii de crustacei inferiori) şi gazda definitivă – specia de 
peşte parazitată. Durata de viaţă a viermelui în intestinul peştelui este de aproximativ un an. 
Sursele de infestare cu aceşti paraziţi sunt peştii vârstnici purtători de botriocefali, sedimentele 
pe care ajung ouăle şi copepodele infestate cu procercoizi.   

Parazitul a fost semnalat la calcanul de talie mare (2 – 5 kg/expl.) din toate stațiile mai 
afectaţi fiind peştii din sectorul sudic al litoralului, la care tubul digestiv, complet lipsit de hrană, 
era plin cu paraziți. Prognosticul este destul de grav, în condiţiile în care numărul paraziţilor este 
mare încât ocupă întreg tubul digestiv al peştilor, aşa cum s-a evidenţiat aproape la toţi peştii 
analizaţi. 
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➢ Philometra sp. Costa, 1845 
Este un vierme nematod, vivipar, aparținând fam. Philometridae, având o culoare roşu – maro 

şi o lungime de până la 3,5 - 4 mm - la masculi şi 10 – 15 mm - la femele, grosime de 0,05 mm şi 
respectiv 0,1 – 0,3 mm. Ciclul de dezvoltarea al acestui parazit se desfăşoară cu participarea a 
două gazde – gazda intermediară, reprezentată de crustacee copepode și definitivă, peştii. 
Infestarea se realizează prin consumul de către peşti a copepodelor parazitate.  

Philometra sp. influenţează starea peștilor infestaţi prin modificări ale elementelor 
sanguine, reducând uneori şi apetitul peștilor. A fost semnalat la stavrid, în intensităţi destul de 
reduse, în cavitatea corpului și la nivelul gonadelor. 

➢ Pomphorhynchus laevis (Zoega in Müller, 1776) Porta, 1908 
Este un vierme din clasa Acanthocephala care are corpul cilindric îngustat la extremităţi, 

lung de 13 -16 mm la mascul și 22 – 28 mm la femelă. Parazitează de obicei intestinul unor pești 
de apă dulce, care sunt doar gazde de acumulare. A fost semnalat la cambulă în intensităţi destul 
de reduse. 

➢ Teleosentis exiguus Linstov, 1901 
        Vierme din clasa Acanthocephala, având corpul alungit de 4 – 5 mm lungime la masculi 
şi 5 – 6 mm la female. Parazitează intestinul peştilor marini mai accentuat în sezonul rece şi 
primăvara. A fost semnalat la stavrid și șprot, fixat în peretele tubului digestiv, în intensităţi reduse. 
 

Tabel nr. 5.1.1. 2. Gradul de infestare al peştilor marini cu endoparaziți,  
în perioada 2016 – 2019. 

 

Perioada 
Specii de pește 

analizate 

 
Specii paraziţi 

Extensiunea 
invaziei 

% peşti infestaţi 

Intensitatea invaziei 
nr. paraziţi/gazda 

Min. Max. Med. Min. Max. Med. 

2016 

Scophthalmus 
maeoticus 

Bothriocephalus scorpii  0   100 40 0 25 20 

Platichthys flesus Glugea anomala 0 20 5 0 6 4 

Pomphorhynchus laevis 0 10 2 rar frecv. r.frecv. 

Pegusa nasuta Tentacularia sp. 25 25 25 2 6 4 

Sprattus spratus Eimeria clupearum 0 8 2 rar frecv. r.frecv. 

Teleosentis exiguus 0 15 2 2 5 3 

 
Engraulis 
encrasicolus 

Bucephalus sp 0 20 10 3 5 4 

Lecithaster tauricus 0 20 4 2 6 6 

Eimeria clupearum 0 6 1 0 3 1 

 
Trachurus 
mediterraneus 

Stephanostomum sp. 0 10 4 2 4 6 

Philometra sp. 20 20 20 2 4 3 

Teleosentis exiguus 0 10 2 rar frecv. r.frecv. 

Tentacularia sp. 0 10 4 rar r.frecv rar 

2017 

Scophthalmus 
maeoticus 

Bothriocephalus scorpii 0 100 30 0 17 10 

Platichthys flesus Glugea anomala 0 10 2 rar r.frecv rar 

Pegusa nasuta Tentacularia sp. 15 20 10 2 5 3 

Sprattus spratus Eimeria clupearum 0 10 5 0 4 2 
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Engraulis 
encrasicolus 

Stephanostomum sp. 0 8 2 rar r.frecv rar 

Lecithaster tauricus 5 10 4 1 5 3 

Eimeria clupearum 2 12 4 1 6 2 

Trachurus 
mediterraneus 

Teleosentis exiguus 5 25 7 rar frecv. r.frecv. 

Tentacularia sp. 10 10 10 2 5 1 

2018 

Scophthalmus 
maeoticus 

Bothriocephalus scorpii  10 100 50 0 20 13 

Platichthys flesus Glugea anomala 0 14 8 0 4 1 

Pomphorhynchus laevis 0 12 3 rar r.frecv. rar 

Pegusa nasuta Tentacularia sp. 20 20 20 2 8 4 

Sprattus spratus Eimeria clupearum 0 8 6 0 6 2 

Teleosentis exiguus 0 10 5 rar r.frecv rar 

 
Engraulis 
encrasicolus 

Bucephalus sp 0 10 5 2 4 3 

Stephanostomum sp. 0 8 3 rar frecv. r.frecv. 

Lecithaster tauricus 0 10 2 2 3 1 

Eimeria clupearum 0 10 4 1 5 3 

Trachurus 
mediterraneus 

Philometra sp. 25 25 25 3 5 4 

Teleosentis exiguus 10 25 6 2 8 3 

2019 

Scophthalmus 
maeoticus  

Bothriocephalus scorpii 0 80 10 0 12 4 

Platichthys flesus Pomphorhynchus laevis 0 20 5 0 6 2 

Sprattus spratus Teleosentis exiguus 0 20 5 rar frecv. r.frecv. 

Engraulis 
encrasicolus  

Stephanostomum sp. 5 25 10 1 5 2 

Lecithaster tauricus 0 12 4 0 5 1 

Trachurus 
mediterraneus 

Stephanostomum sp. 0 8 2 rar r.frecv rar 

Philometra sp. 10 10 10 rar frecv. r.frecv. 

 
În perioada studiată cele zece specii de endoparaziți au fost evidențiate la cele șase specii 

de pești cu intensități și extensiuni de parazitare foarte variate, în funcție de lungimea și vârsta 
speciei de pește, gradul de adaptare al parazitului, imunitatea naturală a peștilor,  dar și de 
habitatul de viață al speciei de pește luată în studiu (pelagic sau bentonic).  

Viermii nematozi au fost identificați ca și paraziți predominanți la speciile de pești pelagici 
capturați de la cele șase taliene situate de la sud la nord de-a lungul zonei marine continentale 
românești, din această cauză au fost analizați pe fiecare stație și an în parte. Ca și în cazul 
celorlalte specii de endoparaziți aceștia au variat în funcție de zona de capturare și specia de 
pește. 

➢ Hysterothylacium aduncum (Rudolphi, 1802) (Contracaecum aduncum) 
Este un vierme nematod întâlnit cel mai  frecvent la peştii marini de la litoralul românesc. 

Aparţine familiei Anisakidae, are formă filamentoasă, de culoare alb – crem, cu lungimea variind 
între 24 – 36 mm la femele şi 18 – 33 mm la masculi. Ciclul de dezvoltare al parazitului se 
desfăşoară cu participarea a trei gazde:  gazda intermediară primară – reprezentată de specii de 
copepode, izopode, gasteropode, polichete; gazda intermediară secundară (de acumulare) – 
reprezentată de diverse specii de peşti, crabi, creveţi; gazda definitivă – reprezentată de specii 
de peşti răpitori aparţinând în general clupeidelor, gadidelor. S-a semnalat în intestinul majorităţii 
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speciilor de peşti luate în studiu (şprot, hamsie, stavrid, calcan,  limba de mare), în intensităţi 
relativ reduse la calcan și limbă de mare și mai ridicate la cele trei specii de pește pelagice. 

 
➢ Contracaecum  sp. Railliet et Henry, 1912 
      Parazitează în cavitatea corpului, pe organele interne ale peştilor. Are o lungime cuprinsă 

în general între 18 şi 36 mm, de culoare alb-crem, cu extremitatea cefalică uşor rotunjită, 
prevazută cu buze rudimentare, iar cea posterioară, conică, terminată cu un spinişor; cei doi 
apendici stomacali  sunt aproximativ egali. Ciclul de dezvoltarea al nematodului se desfășoară cu 
participarea a 2-3 gazde intermediare și una definitivă. A fost semnalat la toate speciile de peşti 
luate în studiu, nivelul maxim de infestare determinându-se la șprot. 

➢ Anisakis sp. Dujardin, 1845 
Adultul are o lungime de până la 65 mm (femele) -  73 mm (masculi). Paraziteză tubul 

digestiv la mamiferele marine. Larvele se recunosc ușor după culoarea lor cenuşie, uşor 
transparentă. Au 6 – 30 mm lungime şi parazitează tubul digestiv al peştilor. Ciclul de dezvoltare 
este asemănător cu al nematodului Contracaecum, larvele având o acţiune mecanică asupra 
organelor afectate, cu degenerări, atrofii, încetinirea ritmului de creştere şi în cazul în care 
infestarea este foarte severă pot produce moartea peștilor infestați. A fost identificat  la șprot, 
hamsie și stavrid. 

➢ Porrocaecum sp. Railet et Henry, 1912 
Este un vierme nematod, având corpul cilindric, o lungime cuprinsă, în general, între 10 - 

30 mm, maroniu - brun, trunchiat la partea anterioară, conic și terminat cu un spinişor la partea 
posterioară. Parazitează închistat, uneori liber, în cavitatea corpului, pe ficat, intestin, gonade. Ca 
şi celelalte specii de nematode, Porrocaecum sp. are  o acțiune mecanică asupra organelor 
afectate ale peştilor, cu degenerări, atrofii, încetinirea ritmului de creştere şi în cazul în care 
infestarea este foarte severă poate produce moartea peștilor infestați. A fost semnalat frecvent la 
șprot, hamsie, stavrid în intensități ridicate și mai rar a fost identificat la limba de mare. 

În perioada 2016 - 2019, gradul de parazitare al peștilor, urmărit prin valorile 
intensității de parazitare (număr paraziți/gazdă) și extensiunii parazitării (număr pești 
parazitați), a fost variabil în funcție de speciile de pești afectate de paraziți și de habitatele 
acestora. Cele trei specii pelagice de pește pescuite industrial luate în studiu (șprot, 
hamsie, stavrid) colectate de la cele șase taliene situate de-a lungul litoralului românesc 
(Vama Veche, Costinești, Eforie Sud, Agigea, Năvodari, Vadu) au fost infestate cu patru 
specii de viermi nematozi (H. aduncum, Contracaecum sp., Porrocaecum sp., Anisakis 
sp.). 
 

5.2 Ihtiozoonozele parazitare 
 

Paraziții sunt o prezență comună la populațiile piscicole de interes comercial pescuite 
industrial, majoritatea nefiind transmisibili omului, dar ridicând probleme privind calitatea peștelui. 
Însă există și specii de paraziți cu potențial zoonotic, care parazitează în stadiul larvar unele specii 
de pești, aceștia putând fi transmiși omului prin consumul peștelui crud sau insuficient tratat 
termic. Cei mai frecvenți paraziti ai peștilor aparțin grupelor: protozoare, viermi și crustacee 
(Țoțoiu et al., 2018). 

Protozoarele parazite nu constituie un pericol pentru sănătatea consumatorului, dar sunt 
câteva specii care produc deprecierea cărnii de pește și reducându-i valoarea alimentară.  

Viermii paraziți, transmisibili prin pești la om, aparțin grupelor: Trematoda, Cestoda, 
Nematoda și Acanthocephala.   
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Anisakioza este una dintre cele mai importante nematodoze prezentă la om și care a fost  
transmisă prin consumul de pește. Sursele de infestare pentru om sunt consumul de pește crud 
sau semipreparat. Această ihtiozoonoză parazitară a fost destul de frecvent prezentă la 
comunitățile umane. Speciile de Anisakis au cicluri de viață complexe care trec printr-o serie de 
gazde pe parcursul vieții lor. Studiile au arătat că viermele nematod Anisakis sp. poate fi găsit în  
cel mai emblematic fel de mâncare mediteraneenă - hamsie în oțet.  

5.3. Bolile constituționale 
Bolile constituționale semnalate la pești au fost descrise de specialiști ca “procese 

patologice declanșate prin defecțiuni morfologice sau funcționale ale organismului”. Ihtiopatologiil 
e-au evidențiat prin identificarea în timp a unor tulburări funcționale ale organismului peștelui sau 
prin modificări anatomice ale acestuia. Dacă bolile infecțioase și parazitare pot apărea sub 
impactul multor cauze de natură biotică sau abiotică, cauzele bolilor constituționale sunt sub 
dependența directă a eredității și a mediului înconjurător. Malformațiile (devierile de la normal a 
formei peștilor) și neoplaziile (procese tumorale, beningne sau maligne, care afectează diverse 
organe și/sau țesuturi) sunt cele mai însemnate boli constituționale semnalate la populațiile 
piscicole pescuite industrial. 
5.3.1. Evaluarea neoplaziilor de la litoralul românesc în perioada 2016 - 2019 

Tumoriile (neoplaziile) fac parte din categoria bolilor constituţionale și au fost semnalate 
la populațiile de calcan de la litoralul românesc al Mării Negre în toată perioada analizată (2016 
– 2019). Numeroasele boli cutanate apar în primul rând din cauza apariției la nivel tegumentar a 
diferitelor răni, leziuni ale butonilor osoși, leziuni tisulare – în general acestea pot fi și rezultatul 
manipulării uneltelor de pescuit. 

Investigațiile realizate în perioada de monitorizare a tumorii a evidențiat prezența 
diferitelor semne de deteriorare a tegumentului și a inflamațiilor prezente pe ambele părți ale 
corpului la nivel acut și cronic. Inflamațiile semnalate au  variat de la ulcerații hemoragice minore 
la nivelul tegumentului până la distrugerea totală a acestuia. În cazurile acute, la nivelul zonelor 
cutanate inflamate se adaugă și apariția unor infecții secundare. 

La exemplarele pescuite industrial în zona marină românească tumorile investigate se 
prezentau în diverse forme de evoluție, și anume: 

- fază incipientă - când suprafața epitelială a centrului leziunilor se îndepărtează și se 
produc ulcere hemoragice superficiale; 

-  faza cu  trei zone distincte: o palezonă periferică; o zonă intermediară gri-întunecată;  o 
zonă hemoragică centrală.  

Prevalența exemplarelor de calcan afectate de neoplazii în perioada studiată a fost de 
15,3 %, cele mai multe exemplare bolnave au fost semnalate în anii 2016 și 2019 (Fig. 5.3.1.4).  
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Fig. 5.3.1.1.  Monitorizarea neoplaziilor la populația de calcan, în perioada 2016 - 2019 

 
 

CAPITOLUL 6 - EVALUAREA INFLUENȚEI PARAZIȚILOR ASUPRA STĂRII DE 
SĂNĂTATE A POPULAŢIILOR PISCICOLE PESCUITE INDUSTRIAL 

Pe baza acestor elemente s-au elaborat diverse modele de studiu privind influența 
paraziților asupra gazdelor. 

Pentru detectarea mortalității cauzate de paraziți asupra populațiilor naturale de pești sunt 
cunoscute și acceptate șase metode și anume (Lester, 2010): 

 prin intermediul disecțiilor complete efectuate la pești și identificarea speciilor de  paraziți;  
 prin determinarea frecvenței infestărilor cunoscute a fi în cele din urmă letale;  
 prin observarea scăderii dominării paraziților cu ciclu lung de viață sau a leziunilor 

provocate de paraziți în raport cu vârsta gazdei;  
 prin observarea  scăderii raportului dintre dominanța parazitului/vârsta gazdei;  
 prin compararea frecvenței observată la o combinație de două evenimente independente 

legate de populații și paraziți, cu probabilitatea calculată privind  apariția lor;  
 prin compararea distribuției frecvenței parazitului cu o frecvență proiectată pe baza  

datelor privind peștii ușor infestați. În această tehnică, formulele sunt create de multe ori 
pe date trunchiate și din diferite puncte de vedere. 
Din cele şase metode cunoscute şi acceptate pentru detectarea mortălității cauzate de 

paraziţi asupra populaţiilor naturale de peşti,  în această lucrare de doctorat s-au urmărit şi utilizat 
primele patru şi anume: disecţiile complete, frecvenţa infecţiilor cunoscute a fi în cele din urmă 
letale,  scăderea dominării  paraziţilor cu ciclu lung de viaţă  sau  a  leziunilor provocate de paraziţi 
în raport cu vârsta gazdei,  observarea  scăderii raportului dintre dominanța parazitului/vârsta  
gazdei. 

Pentru o evaluare a efectelor nematozilor asupra peştilor este necesar ca analizele 
parazitologice să se efectueze la un număr cât mai mare de exemplare. Din acest motiv s-au ales 
speciile şi anume: Sprattus spratus Linnaeus, 1758 - șprotul, Engraulis encrasicholus Linnaeus, 
1758) – hamsia și Trachurus mediterraneus (Steindachner, 1868) - stavridul. Elementele 
analizate  au  inclus: 

• abundenţa – numărul mediu al paraziţilor/total peşti analizaţi – infestaţi şi neinfestaţi; 

• prevalența - procentajul peştilor infestați; 

• intensitatea medie – numărul mediu de paraziţi/gazdă infestată. 
 

6.1 Evaluarea influenței paraziților asupra stării de sănătate a populaţiilor piscicole 
pescuite industrial (Sprattus spratus - șprotul, Engraulis encrasicholus – hamsia și 
Trachurus mediterraneus – stavridul), în anul 2016 
 

Şprotul a fost una din speciile pelagice pescuite industrial parazitate de viermii nematozi.În 
matricea de reprezentare se poate observa că exemplarele din clasa de lungime 10 cm au fost 
cele mai afectate de viermi nematozi, la acești pești evidențiindu-se lipsa hranei și implicit 
scăderea ritmului de creștere și îngrășare (Fig. 6.1.1). 
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Fig. 6.1.1.  Matricea abundenței medii a viermilor nematozi la șprot (valori transformate square 
root), în anul 2016 

 
 

Din punct de vedere al similarității între stații în funcție de valorile prelevanței se 

evidențiază cele mai ridicate similarități între stațiile  Năvodari – Vama Veche (97 %), și  Agigea 

- Vadu  (96 %) (Fig. 6.1.2). Se poate observa  și clusterul Năvodari – Vama Veche, Eforie – Sud 

și Costinești (95 %) determinat de valorile obținute din analiza prevalenței șprotului în anul 2016. 

 

 

Fig. 6.1.2. Similitudinea Bray- Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al prevalenței paraziților la șprot (valori transformate square root), în anul 2016 

 

             Hamsia este o altă  specie  pelagică pescuită industrial, în anul 2016 pentru care au fost 
analizate 252 de exemplare, cu clase de lungime cuprinse între 8 cm – 13 cm. La hamsia din cele 
șase zone marine s-a constatat aceeaşi tendinţă generală de acumulare a viermilor nematozi la 
exemplarele de talie mai mare. Prevalența hamsiei a evidențiat un grad ridicat de parazitare în anul 
2016 pentru toate clasele de lungime și în toate cele șase stații luate în studiu. Hamsia pescuită la 
talianele din zonele marine Vama Veche, Eforie Sud și Năvodari au prezentat valori ale prevalenței 
de 100% pentru clasa de lungime de 12 cm (Fig. 6.1.3). 
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Fig. 6.1.3. Matricea prevalenței viermilor nematozi la hamsie (valori transformate square root), 
în anul 2016 

 
Analiza similarității din punct de vedere al datelor prevalenței scoate în evidență formarea 

clusterelor între stațiile Năvodari – Eforie Sud (98%), Costinești – Vadu (97%), Năvodari – Eforie 

Sud – Vama Veche (97%), și o similaritate de 95%, între cele cinci stații (Fig. 6.1.4). 

 

Fig. 6.1.4. Similitudinea Bray - Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al prevalenței paraziților la hamsie (valori transformate square root), în anul 2016 

 

Stavridul, în anul 2016, a prezentat un nivel de parazitare cu viermi nematozi mai redus 

decât speciile prezentate anterior. Pentru evaluarea influenței viermilor nematozi a fost investigat 

un număr de 217 exemplare de stavrid, cu dimensiuni ale claselor de lungime cuprinse între 9 cm 

– 14 cm vârsta între 1 : 1+ - 3 : 3+ ani.  Populația de stavrid a înregistrat pentru intensitatea medie 

valori de 3 – 5 paraziţi/gazdă  la pești cu dimensiuni cuprinse între 9 – 10 cm. De asemenea s-au 

evidenţiat  exemplarele de 12 – 13 cm, care au atins  intensități de parazitare de până la 18 

paraziți/ gazdă, pentru un număr redus de pești (Fig. 6.1.5). 
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Fig. 6.1.5. Matricea intensității medii de parazitare cu viermii nematozi la stavrid, (valori 
transformate square root), în anul 2016 

 

În Figura 6.1.6 se poate observa ca în funcție de valorile intensității medii cele mai mari 
similarității sunt între stațiile Costinești – Agigea, Năvodari - Eforie Sud și Vadu – Vama Veche 
(99 %).  Se remarcă și clusterul Vadu – Vama Veche - Năvodari - Eforie Sud, unde de asemenea 
se înregistrează similarități mari (97%) generate de valori asemănătoare ale intensității medii de 
parazitare a speciei (Fig. 6.1.6). 

 

Fig. 6.1.7. Similitudinea Bray- Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al intensității de parazitare la stavrid, (valori transformate square root), în anul 2016 
 
6.2. Evaluarea influenței paraziților asupra stării de sănătate a populaţiilor piscicole 
pescuite industrial (Sprattus spratus - șprotul, Engraulis encrasicholus – hamsia și 
Trachurus mediterraneus – stavridul), în anul 2017 

În anul 2017 au fost analizate un număr de 270 de exemplare de șprot prelevate din 
eșantioanele colectate din cele șase zone marine de amplasare a talianelor. Clasele de lungime 
luate în studiu au fost cuprinse între 7 – 12 cm, populația de șprot având o vâsta între 1:1+ - 3:3+.   
La șprotul analizat în anul 2017, valoriile cele mai ridicate ale prevalenței s-au remarcat la clasele 
de lungime 10 cm și 11 cm, aceasta atingând valori cuprinse între 68% - 86%, mai puțin în stația 
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Costinești, unde valoarea a fost de 55%. Pești de talie mai mică (7 cm și 8 cm) au prezentat o 
prelevanță medie de 32 % (Fig. 6.2.1).  

 
 

Fig. 6.2.1. Matricea valorilor prevalenței viermiilor nematozi la șprot (valori transformate square 
root), în anul 2017 

 
Similaritatea între stații din punct de vedere al valorilor prevalenței șprotului în anul 2017, 

a prezentat cea mai mare valoare, de 94%, între zonele marine Eforie Sud - Vama Veche. Au fost 
evidențiate de asemenea formarea a două clustere între zonele  Eforie Sud – Vama Veche – 
Năvodari  (94 %) și Eforie Sud – Vama Veche, Năvodari și Agigea (92%) (Fig. 6.2.1). 

 
Fig. 6.2.2. Similitudinea Bray – Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 

vedere al prevalenței paraziților la șprot (valori transformate square root), în anul 2017 
 

Populația de hamsie evaluată în anul 2017 din eșantioanele de pește colectate din cele 

șase zone de la litoralul românesc a  avut dimensiuni între 8 cm – 13 cm, vârsta peștilor analizați 

fiind cuprinsă între 1:1+ - 3:3+ ani. Numărul mediu de paraziți/pești infestați (intensitatea medie 

de parazitare) a evidențiat valori mai mari la hamsia 11-12 cm lungime (15 - 18 paraziți/gazdă) și 

mai reduse la exemplarele de talie mai mică (4 - 6 paraziți/gazdă) (Fig. 6.2.3.). 
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Fig. 6.2.3. Matricea valorilor intensității medii de parazitare cu viermii nematozi a hamsie (valori 
transformate square root), în anul 2017 

 
Valorile datelor intensității medii de parazitare au determinat formarea unei similarități de 

98% între stațiile Costinești – Vadu, datorată numărului apropiat de paraziți identificați și respectiv 
de 96% între stațiile Vadu - Costinești și Agigea.  Se mai remarcă în Figura 6.2.4 alcătuirea 
clusterului Vama Veche – Eforie Sud (95%) și a clusterului Năvodari – Vama Veche și Eforie Sud 
(92%), generate de valorile asemănătoare ale intensității de parazitare a speciei. 

 

 
 

Fig. 6.2.4. Similitudinea Bray- Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al intensității de parazitare la hamsie (valori transformate square root), în anul 2017 

Stavridul  a prezentat un nivel de parazitare cu viermi nematozi mult mai redus decât 
şprotul şi  hamsia. Pentru analiză au fost investigate 225 de pești cu dimensiuni cuprinse între 11 
cm – 15 cm, și vârsta cuprinsă între 1:1+ - 4:4+ ani. Exemplarele de stavrid  analizate din cele 
șase stații de la litoralul românesc au  prezentat cel mai ridicat grad de parazitare cu o abundență 
de 7 - 12 paraziți/pește  la exemplarele din clasele de lungimea  13 cm – 15 cm, pescuite în zona 
de nord a ariei marine românești și la peștii din eșantioanele pescuite la Eforie Sud (Fig. 6.2.5). 
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Fig. 6.2.5. Matricea valorilor abundenței cu viermii nematozi a stavridului, (valori transformate 

square root), în anul 2017 
 
Matricea Bray-Curtis a arătat un nivel ridicat de similaritate între stațiile Agigea – Vama 

Veche (97%) și zonele marine Vadu – Eforie Sud și Năvodari (95%), populația de stavrid 
prezentând valori apropiate ale numărului de paraziți/pește. O altă similaritate mare se observă 
între Agigea –Vama Veche și Costinești, de 94%, ceea ce înseamnă că în aceste zone stavridul 
a fost infestat cu un număr asemănător de paraziți din punct de vedere al abundenței. (Fig. 6.2.6). 

 

 
 

 
Fig. 6.2.6. Similitudinea Bray - Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), pe baza 

abundenţei (valori transformate square root) paraziților la stavrid, în anul 2017 
 

6.3 Evaluarea influenței paraziților asupra stării de sănătate a populaţiilor piscicole 
pescuite industrial (Sprattus spratus - șprotul, Engraulis encrasicholus – hamsia și 
Trachurus mediterraneus – stavridul), în anul 2018 
 
 În anul 2018 au fost investigate 270 de exemplare de șprot, cu clase de lungime cuprinse 

între 7 – 11 cm și vârsta de 1:1+ - 3:3+ ani. Gradul de parazitare a variat de la o zonă marina la 
alta, în funcție de starea de sănătate a populației din ariile marine evaluate. Intesitatea medie de 
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parazitare a șprotului a înregistrat valori foarte ridicate pentru clasa de lungime de 10 cm, 
respectiv de 14 - 18 paraziți/gazdă. Șprotul cu dimensiuni de 9 cm și 11 cm a evidențiat o 
intensitate medie de parazitare de 6 – 12 paraziți/gazdă. Pești de dimensiune mai mică au 
prezentat o intensitate medie foarte redusă 2 – 4 paraziți/gazdă (Fig. 6.3.1). 

 

 
 

Fig. 6.3.1. Matricea valorilor intensității medii de parazitare cu viermi nematozi la șprot (valori 
transformate square root), în anul 2018 

 

Similaritățile cele mai ridicate în funcție de valorile intensității medii de parazitare s-au 
format între ariile marine Vadu – Năvodari și Costinești – Agigea (97%) (Fig. 6.3.2).  

 
 

Fig. 6.3.2. Similitudinea Bray- Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al intensității de parazitare la șprot (valori transformate square root), în anul 2018 

 Hamsia, specie pescuită industrial, în anul 2018 au fost analizate 296  exemplare de hamsie, 
cu clase de lungime cuprinse între 8 – 13 cm  și 1:1+ - 3:3+ ani. Prevalența hamsiei a evidențiat 
un grad de parazitare ridicat în anul 2018 în toate cele șase stații de la litoralul românesc. Hamsia 
pescuită la talianul din zona marină Eforie Sud a prezentat valori ale prevalenței de 100%, în timp 
ce la Vama Veche procentajul peștilor parazitați a atins valoarea de 92%, iar la Năvodari de 86%, 
pentru clasa de lungime de 12 cm (Fig. 6.3.3). 
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Fig. 6.3.3. Matricea valorilor prevalenței hamsiei (valori transformate square root), în anul 2018 
 

Analiza similarității din punct de vedere al valorilor prevalenței scoate în evidență formarea 
clusterelor între stațiile din sudul litoralului românesc Vama Veche – Eforie Sud (98%) și stațiile 
din partea de nord a litoralului Năvodari - Vadu (97%) (Fig. 6.3.4). 

 

 
 

Fig. 6.3.4. Similitudinea Bray - Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al prevalenței paraziților la hamsie (valori transformate square root), în anul 2018 

 

Stavridul a prezentat un nivel de parazitare cu viermi nematozi, în anul 2018, mai redus 

decât speciile pelagice prezentate anterior. Cel mai ridicat grad de parazitare a fost la Eforie Sud 

și Năvodari, respectiv 64% din peștii infestați din totalul de pești cercetați. Prevalența stavridului 

a atins valoriile maxime pentru clasa de lungime 13 cm în toate cele șase zone marine, fiind 

cuprinsă între 77 – 97,3%. În probele colectate au dominat exemplarele de dimensiuni 11 cm și 

16 cm (Fig. 6.3.5). 
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Fig. 6.3.5. Matricea valorilor prevalenței viermilor nematozi la stavrid 
 (valori transformate square root), în anul 2018 

 

Analizând asemănările dintre stații, Vama Veche și Eforie Sud au o similaritate de peste 

99%, acest lucru datorându-se faptului că în aceste stații numărul peștilor infestați este apropiat 

(Fig. 6.3.6). 

 
 

Fig. 6.3.61. Similitudinea Bray - Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al prevalenței paraziților la stavrid (valori transformate square root), în anul 2018 

 

 
6.4 Evaluarea influenței paraziților asupra stării de sănătate a populaţiilor piscicole 

pescuite industrial (Sprattus spratus - șprotul, Engraulis encrasicholus – hamsia și 
Trachurus mediterraneus – stavridul), în anul 2019 
În anul 2019 au fost cercetate 292 exemplare de șprot, cu clase de lungime cuprinse între 

7 – 12 cm  și  vârsta de 1:1+ - 3:3+ ani. Șprotul, specia de pește semnalată cel mai frecvent în 
capturi, a fost infestat de viermii nematozi, localizați în cavitatea abdominală. Gradul de 
parazitatre a fost ridicat, atingând o prevalentă maximă de 96% în cazul clasei de lungime 10 cm, 
la Eforie Sud și 88% la Vadu (Fig. 6.4.1). 



Optimizarea operațiunilor de pescuit industrial prin analiza stării de sănătate la 
principalele specii de pești de interes comercial în zona marină românească 

Rezumat 

Drd. PINTEA (Țoțoiu) Aurelia 
 

40 

 

  

 
 

Fig. 6.4.1. Matricea valorilor prevalenței viermilor nematozi la șprot, în anul 2019 
 

           Din punct de vedere al similarității între stații, cele mai evidente clustere generate de 
asemănarea datelor de prevalență a speciei s-au realizat între stațiile Vadu – Vama Veche și 
Vadu – Vama Veche și Năvodari de 98% (Fig. 6.4.2). 
 

 
 

Fig. 6.4.2. Similitudinea Bray - Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al prevalenței viermilor nematozi la șprot (valori transformate square root), în anul 2019 

  În anul 2019, au fost cercetate un număr total de 291 de exemplare de hamsie, cu clase 
de lungime cuprinse între 7 – 14 cm și 1:1+ - 4:4+ ani, din toate cele șase zone luate în studiu.  

Procentajul peștilor infestați a înregistrat un grad ridicat de parazitare în anul 2019 în toate 
cele șase zone marine de pescuit și pentru toate clasele de lungime. Exemplarele de hamsie 
pescuite la talianele din ariile marine Năvodari şi Vadu au înregistrat valori ale prevalenţei de 
100%,  pentru clasele de lungime de 11 cm (Vadu) şi 12 cm (Năvodari). La Vama Veche și Eforie 
Sud, hamsia a prezentat valori ale prevalenței cuprinse între 90 - 93% (Fig. 6.4.3). 
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Fig. 6.4.3. Matricea valorilor prelevanței viermilor nematozi la hamsie (valori transformate 
square root), în anul 2019 

 
Analiza similarității din punct de vedere al asemănării datelor de prevalență a hamsiei în 

2019,  scoate în evidență formarea clusterelor între stațiile Năvodari – Eforie Sud (99%) și  Vama 
Veche – Vadu (96%) (Fig. 6.4.4). 

 

 
 

Fig. 6.4.4. Similitudinea Bray - Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al prevalenței paraziților la hamsie (valori transformate square root), în anul 2019 

Stavridul, în anul 2019, a prezentat un nivel de parazitare cu viermi nematozi mai scăzut  
decât speciile de hamsie și șprot. Pentru evaluarea influenței viermilor nematozi a fost investigat 
un număr de 225 exemplare de stavrid cu dimensiuni ale claselor de lungime cuprinse între 10 – 
16 cm vârsta între 1 : 1+ - 4: 4+  ani. Populația de stavrid a înregistrat pentru intensitatea medie 
valori maxime de 2 – 5 paraziţi/gazdă  la peștii cu dimensiuni cuprinse între 10 – 11 cm. În anul 
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2019 s-au evidenţiat  exemplarele de 13 – 14 cm, care au atins  intensități de parazitare de până 
la 13 paraziți/ gazdă, pentru un număr destul de ridicat de pești (Fig. 6.4.5).  

 

 

Fig. 6.4.5. Matricea intensității medii de parazitare cu viermii nematozi la stavrid (valori 
transformate square root), în anul 2019 

 
În Figura 6.4.6 se remarcă că în funcție de valorile intensității medii cele mai mari 

similarității sunt între stațiile Năvodari -  Vadu (97%) și Năvodari, Vadu și  Eforie Sud  (96 %) (Fig. 
6.4.6). 

 

 

Fig. 6.4.6. Similitudinea Bray- Curtis între cele șase zone de pescuit (taliane), din punct de 
vedere al intensității de parazitare la stavrid, (valori transformate square root), în anul 2019 

 

MĂSURI ȘI RECOMANDĂRI PRIVIND PESCUITUL INDUSTRIAL DIN PUNCT DE 
VEDERE AL STĂRII DE SĂNĂTATE AL POPULAŢIILOR PISCICOLE 

 
Realizarea unui pescuit durabil în regiunea Mării Negre, impune necesitatea asigurării 

unui mediu sănătos pentru populaţiile din această regiune şi păstrarea unui ecosistem marin 
divers din punct de vedere biologic, care să conţină populaţii naturale variate şi viabile de 
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organisme superioare, inclusiv mamifere marine, pentru a susţine mijloace de trai rezultate din 
activităţi durabile, în toate ţările riverane Mării Negre. Pentru a reabilita ecobiomul Marea Neagră 
şi a crea pescării durabile, politicile de gestionare a acestor activităţi trebuie îmbunătăţite, iar 
efortul de pescuit trebuie ajustat continuu în funcţie de starea fizică și de sănătate a stocurilor.  

Starea actuală a ecosistemului Marii Negre este într-un echilibru fragil şi orice altă 
intervenţie adversă majoră poate conduce chiar la efecte ireversibile (extincţia speciilor 
ameninţate, pierderea habitatelor naturale ş.a.). 

Categoriile de protecţie pentru speciile și habitatele de interes comunitar din România sunt 
cuprinse în anexele la Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului României nr. 57 din 20/06/2007, 
privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei 
sălbatice, cu modificările şi completările ulterioare, aprobată prin Legea 49 din 7 aprilie 2011 
(Legea 49/2011) pentru aprobarea Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului nr. 57/2007 privind 
regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice. 

Implementarea prevederilor legislative va contribui în mare masură la menținerea unei stări 
bune de sănătate a mediului marin, inclusiv a speciilor exploatate comercial. 

În acest sens, ca o concluzie generală a analizei fluxului operațional de pescuit 
industrial, din punct de vedere al stării de sănătate al populaţiilor piscicole, propunem 
elaborarea unui: 
SISTEM NAȚIONAL DE GESTIONARE A DATELOR PRIVIND ÎMBOLNĂVIRILE PEȘTILOR ÎN 
CADRUL PESCĂRIILOR LA MAREA NEAGRĂ ÎN VEDEREA MANAGEMENTULUI 
PESCUITULUI INDUSTRIAL DURABIL, care să aibe la bază următoarele direcții generale:  

 
A. Pe plan regional:    

♦  Armonizarea la nivel regional a cadrului legal şi instituţional pentru evaluarea 
stării de sănatate a populaţiilor piscicole şi utilizarea durabilă a resurselor marine vii; 

♦  Evaluarea eficienţei sistemului de management pescăresc şi a impactului 
actualelor practici de pescuit asupra populaţiilor piscicole; 

♦   Ameliorarea efectului perturbator al actualelor sisteme de pescuit asupra 
populaţiilor piscicole pescuite industrial și a componentelor ecobiomului; 

♦ Îmbunătăţirea selectivităţii uneltelor de pescuit; 
♦ Promovarea metodelor de pescuit şi a unor practici pentru diminuarea efectelor 

asupra populaţiilor piscicole pescuite industrial; 
♦ Imbunătăţirea managementului exploatării stocurilor de peşti prin metodologii de 

evaluare agreate la nivel regional; 
♦ Dezvoltarea de proiecte şi programe pentru evaluarea riscului de îmbolnăviri şi a 

impactului acestora asupra ecosistemelor specifice; 
♦ Realizarea de baze de date regionale. 
 
Obiectivul general este de a consolida dialogul regional între țări și părțile interesate 

pentru a aborda în comun provocările și oportunitățile sectoarelor economiei albastre din zonă, 
asigurând durabilitatea mediului, favorizând în același timp creșterea și promovând proiecte de 
economie albastră. Cele 3 obiective principale sunt: 

- ecosisteme marine și costiere sănătoase; 
- o economie albastră competitivă, inovatoare și durabilă; 
- promovarea investițiilor în economia albastră; 
Concluzionând, putem afirma ca, la momentul actual există un cadru institutional 

corespunzator la nivel regional care sa sprijine implementarea măsurilor care să conducă la 
elaborarea şi implementarea unui sistem de gestionare a pescăriilor la Marea Neagră. 
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B. Pe plan național: 
♦  Armonizarea la nivel național a cadrului legal şi instituţional pentru evaluarea 

stării de sănatate a populaţiilor piscicole şi utilizarea durabilă a resurselor marine vii 
cu cadrul legal la nivel regional: 

♦ Stabilirea şi promovarea sistemelor de supraveghere riscului de îmbolnăvirii şi a 
impactului acestora asupra populaţiilor piscicole, în scopul descoperirii în cel mai scurt 
timp posibil a degradărilor de orice provenienţă, care apar în mediul acvatic;   

♦ Elaborarea reglementărilor privind activitatea de pescuit, protejarea specială a 
zonelor de reproducere, hrănire şi iernare a resurselor pescăreşti; 

♦ Imbunătăţirea selectivităţii uneltelor de pescuit; 
♦ Elaborarea reglementărilor privind protecţia populaţiilor piscicole pescuite 

industrial; 
♦ Realizarea de baze de date naționale integrate regional referitoare și la starea de 

sănătate a populațiilor piscicole pescuite în scop comercial (elaborarea hărților privind arealul 
îmbolnăvirilor în ZEE Ma.rea Neagră, România). Realizarea matricelor și diagramelor cu datele 
obținute din prelucrarea probelor și interpretarea acestora asigură un instrument de lucru 
important în intervenția asupra desfășurării pescuitului industrial la litoralul Mării Negre, prin 
optimizarea acestuia în sensul fie a evitării zonelor în care incidența îmbolnăvirilor este crescută 
fie reglarea ochiului plasei de captură. Se evită astfel capturi care nu pot fi comercializate, se 
elimină diminuarea antropogenă a stocurilor de pești și totodată pierderi economice însemnate. 

  ♦ Realizarea Sistemului național integrat de gestionare a datelor privind 
îmbolnăvirile peștilor în cadrul pescăriilor la Marea Neagră în vederea managementului 
pescuitului industrial durabil.  

 
Din păcate, starea de sănătate a populaţiilor supuse pescuitului industrial la litoralul 

românesc al Mării Negre, și nu numai, în scop commercial, nu face obiectul studiului, cercetărilor 
în teren și realizarea de baze de date necesare luării celor mai bune decizii manageriale. 

Efectuarea unui pescuit industrial într-o zonă, sezon, specii etc., în care incidența 
îmbolnăvirilor este crescută nu va avea decât efecte negative și anume capturi care vor fi 
valorificate cu deficiențe și pierderi, dar și o extragere nejudicioasă a biomasei. De aceea, datele 
prezentei teze de doctorat vin să sprijine deciziile manageriale privind practicarea judicioasă a 
pescuitului comercial la Marea Neagră. 
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CONCLUZII GENERALE 
 

Cercetările efectuate în cadrul tezei de doctorat “Optimizarea operațiunilor de pescuit 

industrial prin analiza stării de sănătate la principalele specii de pești de interes comercial în zona 

marină românească” atât bibliografice, dar mai ales cele efectuate în teren și laborator au relevat 

o serie de aspecte, cu caracter general pe care le prezentăm după cum urmează: 

• În ultimele decenii, din cauza poluării, eutrofizării şi exploatării neraţionale a bioresurselor, 
productivitatea totală a ecosistemului marin a fost mult diminuată, Marea Neagră 
transformându-se dintr-un ecosistem bogat şi divers într-o mare dominată de specii 
planctonice reduse ca număr, incapabile să suporte o faună bogată de prădători mari. 
Acest fapt a condus și conduce la o diminuare a stocurilor speciilor de pești exploatabile 
industrial cu consecințe negative. Teza de doctorat, așa cum a fost concepută și elaborată, 
considerăm că pe lângă un semnal de alarmă tras asupra instabilității stocurilor de pești 
exploatabile industrial, aceasta încearcă demonstrarea introducerii în managementul 
pescuitului industrial a unei componente extrem de importante și anume cunoașterea și 
exploatarea judicioasă a cunoștințelor despre starea de sănătate a peștilor.  

• Realizarea matricelor și diagramelor cu datele obținute din prelucrarea probelor privind 

starea de sănătate a stocurilor de pești și interpretarea acestora asigură un instrument de 

lucru important în intervenția asupra desfășurării pescuitului industrial la litoralul Mării 

Negre, prin optimizarea acestuia în sensul fie a evitării zonelor în care incidența 

îmbolnăvirilor este crescută, fie reglarea ochiului plasei de captură. Se evită astfel capturi 

care nu pot fi comercializate, se elimină diminuarea antropogenă a stocurilor de pești și 

totodată pierderi economice însemnate. 

• Oscilaţiile creşterii numerice din cadrul unei populaţii de peşti pe parcursul unui an sunt 
determinate de oscilaţiile factorilor ecologici din ecosistemul marin. Exploatarea și 
gestionarea durabilă a ihtiofaunei în zona marină românească trebuie să aibă în vedere 
menţinerea calităţii, diversitatea şi disponibilitatea resurselor pescăreşti în cantităţi 
suficiente pentru generaţiile prezente şi viitoare, în contextul securităţii alimentare şi a 
dezvoltării durabile.   

• Pornind de la ideea că bolile pot acţiona ca agenţi patogeni severi, cauzând mortalitatea 
directă sau creşterea vulnerabilităţii peştilor la factorii de stres (de mediu şi biotici),  s-au 
abordat cercetări pentru identificarea bacteriozelor, parazitozelor și bolilor constituționale 
la populațiile piscicole, în perioada 2016 – 2019, aparținând speciilor Sprattus spratus 
Linnaeus, 1758 (şprot), Engraulis encrasicolus Linnaeus, 1758 (hamsie), Trachurus 
mediterraneus (Steindachner, 1868) (stavrid), Platichthys flesus (Linnaeus, 1758) 
(cambula), Pegusa nasuta (Pallas, 1814) (limba de mare), Scophthalmus maeoticus 
(Pallas, 1814) (calcan) şi a  influenţei acestora asupra stării de sănătate a peştilor de la 
litoralul românesc al Mării Negre. 

• Uneltele și tehnicile de pescuit folosite au un rol important în pescuitul industrial, dar și un 
impact asupra stării de sănătate a populațiilor piscicole, generând urmări imediate sau în 
timp. Stările patologice cauzate populațiilor de pești de acești agenți fizici în timpul 
pescuitului industrial pot fi agresiunea și traumatismele, acestea constituind surse de stres 
și îmbolnăviri care pot modifica starea de sănătate a populațiilor piscicole din zonele de 
pescuit industrial.  
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• În urma analizelor patologice efectuate s-a evidențiat prezența numărului total de germeni 

heterotrofi (NTG) mai ridicată la exemplarele tinere, peștii vârstnici comparativ cu tineretul 

prezentând o imunitate dobândită mai mare față de infecțiile prezente în mediul lor de 

viață.  

• Bolile bacteriene semnalate la populațiile piscicole pescuite industrial la litoralul românesc 
(calcan, cambulă și limbă de mare), au fost provocate de agenți patogeni din genurile: 
Vibrio, Aeromonas, Pseudomonas. În paralel dar cu o frecvență mai redusă au fost 
semnalate infecțiile secundare cu Nocardia, Cytobacter și Flexibacter. Agenții patogeni 
depistați, din genurile: Vibrio, Aeromonas, Pseudomonas sunt agenți cu rată ridicată de 
infectare (virulență crescută) fapt explicabil prin creșterea temperaturilor mediului, dar și 
a cantității de substanțe organice. Acest fapt reprezintă un semnal de alarmă pentru viitor, 
fiind necesare cercetări în această direcție. 

• Din cele trei infecții bacteriene semnalate, cea mai mare frecvență și cu un grad ridicat de 
virulență a fost vibrioza, afectând în special populația de calcan. Boala s-a manifestat în 
formă cronică în proporție de 80%. 

• Infecția produsă de Aeromonas hydrophila a fost semnalată la toate cele trei specii de 
pești demersale cu o intensitate mai redusă.  

• Infecția produsă de Pseudomonas fluorescens este cea mai puțin frecventă și cu o 
intensitate minimă la populațiile piscicole demersale cercetate.  

• Infecțiile secundare identificate au prezentat o extensiune redusă și cu un impact minor 
asupra populațiilor piscicole. Cele trei infecții secundare identificate au fost semnalate cu 
o frecvență redusă la populația de calcan în perioada 2017 – 2018 și la un singur exemplar 
de cambulă în 2018.  

• Din analiza datelor extensivității bolilor bacteriene, în perioada 2016 – 2019, putem 
concluziona că în partea de sud și de centru a litoralului românesc al Mării Negre au fost 
semnalate o serie de focare de infecții bacteriene la populațiile bentale luate în studiu,  
prezentate în hărțile de distribuție și tabelele din cadrul capitolului IV. 

• Studiile și cercetările efectuate în cadrul tezei de doctorat au evidențiat și faptul că 
ihtiozoonozele pot fi foarte periculoase pentru comunitățile umane, provocând boli grave, 
uneori chiar moartea.  

• Pentru determinarea parazitozelor în perioada 2016 – 2019 au fost cercetate în cadrul 
tezei de doctorat 90 de exemplare de pești demersali și 3102 exemplare de pești pelagici. 
La peştii analizaţi s-au evidenţiat 18 specii de paraziţi, dintre care: patru specii de 
ectoparaziţi (protozoarele - Trichodina domerguei şi Cryptocaryon irritans; viermele plat - 
Mazocraes alose, și nematodul Cystoopsis acipenseris) şi 14 specii de endoparaziți 
(protozoarele - Eimeria clupearum, Glugea anomala; viermii plaţi Stepahanostomum sp., 
Lecithaster tauricus,  Bucephalus sp., Tentacularia sp.,  Bothriocephalus scorpii;  speciile 
de viermi nematozi - Hysterothylacium aduncum, Contracaecum sp., Anisakis sp., 
Porrocaecum sp.,  Philometra sp.;  acantocefalii - Teleosentis exiguus, Pomphorhynchus 
laevis). 

• Ectoparazitul dominant în toată perioada studiată în cadrul tezei de doctorat, la toate 
speciile de pește analizate și cu cel mai ridicat grad de parazitare a fost T. domerguei. 
Calcanul a fost cea mai afectată specie de către acest protozoar, gradul de parazitare 
ajungând până la 100 paraziți/gazdă iar proporția calcanilor afectați fiind între 50 - 80%.  
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• Viermele monogen Mazocres alosae a fost semnalat la şprotul capturat la talianele din 
nordul litoralului românesc și cel amplasat la Eforie Sud, numărul paraziţilor fiind de maxim 
4 – 12 paraziți/gazdă. Celelalte două specii identificate, C. acipenseris, C. irritans au 
afectat sporadic populațiile de peştii (stavrid și limbă de mare), cu intensităţi de parazitare 
reduse. 

• Un semnal de alarmă rezultat în urma cercetărilor din cadrul tezei de doctorat îl constituie 
parazitarea intensă a calcanului cu viermele plat Botriocephalus scorpii, localizat în 
stomacul peştelui într-un număr foarte mare unde a provocat leziuni severe, prognosticul 
fiind destul de grav, prin leziunile provocate, dereglările de nutriție, intoxicări.  

• Celelalte specii de endoparaziţi s-au semnalat sporadic, fără să afecteze starea generală 
de sănătate a peştilor.  

• Viermii nematozi, H. aduncum, Contracaecum sp., Anisakis sp., Porrocaecum sp. au fost 
prezenţi la toate speciile de peşti analizate, afectând cavitatea abdominală a acestora, în 
stare liberă şi/sau fixaţi pe organele interne, îndeosebi pe ficat.  

• În perioada 2016 – 2019, la populația de șprot analizată în cadrul tezei de doctorat au fost 
semnalate toate cele patru specii de nematode. Cel mai ridicat grad de parazitare s-a 
semnalat în anul 2019, în stația Eforie Sud cu viermele nematod Contracaecum sp. (35 
paraziți/gazdă).  

• La populația de hamsie cercetată în cadrul tezei de doctorat în perioada 2016 – 2019, s-
a evidențiat ca și la șprot prezența celor patru specii de viermii nematozi.  

• La exemplarele de stavrid analizate în cadrul tezei de doctorat în perioada 2016 – 2019, 
au fost identificate aceleași specii de nematode ca la celelalte două specii de pește 
menționate anterior.  

• Specia luată în studiu în cadrul tezei de doctorat pentru ilustrarea bolilor constituționale a 
fost calcanul S. maeoticus, bazându-ne pe referințele bibliografice existente precum și pe 
importanța acestuia în pescuitul industrial de la litoralul românesc. 

• Apariția unor modificări semnificative în prevalența neoplaziilor de la litoralul românesc  

poate fi considerată un indicator al stresului cronic (impactul antropic), mai degrabă decât 

acut (de mediu) și am putea spune că specia ar putea fi utilizată ca indicator biologic al 

schimbărilor care pot apărea în habitatul în care aceasta trăiește. 

• Nivelul ridicat de pești bolnavi poate fi legat și de stresul factorilor de mediu combinat cu 

diferite tipuri de poluare, inclusiv chimică și organică.  

• Pe viitor, ar fi utilă analiza combinată a structurii populației, morfologiei și bolilor 

determinate la populațiile de calcan, cu analiza structurală a habitatului și a gradului de 

contaminare. 

• În perioada 2016 - 2019 în cadrul tezei de doctorat au fost investigate 1072 de 
exemplare de șprot. Populația de şprot cercetată a înregistrat cele mai ridicate valori ale 
abundenței paraziților, pentru clasele de lungime cuprinse între 10 – 12 cm (11 – 13 
paraziți/pește).  

• În perioada 2016 - 2019 în cadrul tezei de doctorat au fost investigate 1123 de 
exmplare de hamsie. Valoriile abundenței nematozilor la hamsie au variat de la o zonă 
marină la alta, de la un an la altul,  în funcție de dimensiuniile peștilor, dar și de imunitatea 
acestora. Valoriile cele mai ridicate s-au evidențiat la clasele de lungime de 11 cm, fiind 
de 14 paraziți/pește și la 12 cm, atingând valoarea de 18 paraziți/pește. 

• În perioada 2016 - 2019 în cadrul tezei de doctorat au fost investigate 907 de 

exmplare de stavrid. Populația de stavrid a prezentat cel mai ridicat grad de parazitare 
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cu o abundență de 7 - 14 paraziți/pește  la exemplarele din clasele de lungimea  13 cm – 

15 cm, la peștii de talie mică semnalându-se o abundență de 3 – 6 paraziți/pește.  

• La un număr redus de pești, s-au evidenţiat în cadrul tezei de doctorat câteva dintre 

modificările specifice produse de paraziţi, în cazul în care intensităţile de parazitare au 

fost mai mari de 40 paraziţi / gazdă, ca fiind relativ severe, constând în degenerări şi atrofii 

ale ficatului şi leziuni sângerânde la nivelul tubului digestiv. 

• Date fiind rezultatele obţinute în cadrul tezei de doctorat reiese ideea continuării 

cercetărilor privind monitorizarea bolilor bacteriene, parazitare și constituționale la 

populațiilor piscicole marine de interes comercial pescuite industrial de la litoralul 

românesc.  

• În egală măsură, evaluarea stării de sănătate a principalelor specii de pești de interes 

comercial constituie un element important în elaborarea măsurilor şi recomandărilor 

pentru implementarea conceptului de pescării responsabile, concept potrivit căruia 

pescăriile armonizează respectul pentru ecosisteme şi biodiversitate, pe de o parte, cu 

nevoile consumatorilor şi interesul lor pentru produse pescărești de calitate.  

 
CONTRIBUȚII PERSONALE 

 
Bolile peștilor din mediul natural și gravitatea acestora ar trebui să fie o preocupare 

importantă, în special că degradarea mediului din cauza schimbărilor climatice și activitatea 

umană pot fi cauzele majore ale acestor îmbolnăviri. 

Până la momentul actual, evaluarea stării de sănătate la principalele specii de pești 
cu valoare economică ridicată în vederea optimizării pescuitului industrial în zona marină 
românească nu a fost realizată niciodată atât de amplu și pe o perioadă atât de lungă.  

Caracterul de noutate al prezentei teze constă în abordarea unei nișe nestudiate 

până acum la litoralul românesc al Mării Negre, și anume cunoașterea îmbolnăvirilor 

peștilor care fac obiectul pescuitului industrial, realizarea pentru prima data în țară a 

hărților ihtiopatologice sinoptice, hărți care vor trebui să indice perioadele și zonele de 

exploatare a unei resurse acvatice conforme. Totodată prin teza de doctorat se propune 

realizarea conceptului „Sistem național de gestionare a datelor privind îmbolnăvirile peștilor în 

cadrul pescăriilor la marea neagră în vederea managementului pescuitului industrial durabil” 

Teza  de doctorat demonstrează, în baza cercetărilor de teren și laborator 
următoarele obiective majore pentru studierea și cercetarea marină de la litoralul 
românesc, și anume: 

 
1. Identificarea și caracterizarea agenților patogeni bacterieni semnalați la speciile de pești 

de interes comercial de la litoralul românesc al Mării Negre (Sprattus spratus (şprot), 
Engraulis encrasicolus (hamsie), Trachurus mediterraneus (stavrid), Platichthys flesus 
(cambula), Pegusa nasuta (limba de mare), Scophthalmus maeoticus (calcan)., cu 
stabilirea influenței acestor bacterioze asupra populațiilor piscicole cercetate.  

2. Evidentierea principalelor tulburări biologice (de reproducere, creștere și hrănire) 
manifestate la pești sub actiunea bolilor bacteriene. (Ihtiozoonozele bacteriene).  

3. Realizarea de hărți sinoptice ihtiopatologice de distribuție a bolilor bacteriene. 
4. Identificarea și caracterizarea paraziților identificați la speciile de pești de interes 

comercial de la litoralul românesc al Mării Negre [(Sprattus spratus (şprot), Engraulis 
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encrasicolus (hamsie), Trachurus mediterraneus (stavrid), Platichthys flesus (cambula), 
Pegusa nasuta (limba de mare), Scophthalmus maeoticus (calcan)). 

5. Evaluarea și stabilirea influenței acestor parazitoze asupra populațiilor piscicole luate în 
studiu în perioada 2016 – 2019.  

6. Identificarea căilor de transmitere al acestora la om în vederea pregătirii prevenției.  
7. Identificarea bolilor constituționale la Scophthalmus maeoticus (calcan) pescuit în zona 

marină românească și impactul acestora asupra speciei (de importanță economică 

majoră).  

8. Realizarea de hărții sinoptice ihtiopatologice de distribuție a intensițății de parazitare. 

9. Elaborarea conceptuală a „Sistemului național de gestionare a datelor privind 

îmbolnăvirile peștilor în cadrul pescăriilor la marea neagră în vederea managementului 

pescuitului industrial durabil”. 

 

Toate aceste obiective majore cu rezultatele obținute reprezintă baza științifică în 

vederea optimizării pescuitului industrial la Marea Neagră. 

 

DIRECŢII ULTERIOARE DE CERCETARE 

 

Prin prezenta teză de doctorat s-a reușit identificarea bolilor cu impact major la speciile 

de pești cu valoare economică ridicată de la Marea Neagră, dar râmân totuși o multitudine de 

aspecte necesare spre a fi elucidate în cadrul viitoarelor studii întreprinse în acest domeniu, 

precum: 

- Monitorizarea în continuare a speciilor de pești comerciale pescuite industrial și cercetate 

în prezenta teză de doctorat. 

- Identificarea și nominalizarea altor specii comerciale de la litoralul românesc al Mării 

Negre pentru a fi studiate din punct de vedere ihtiopatologic. 

- Identificarea și stabilirea legăturilor dintre populațiile, mediul natural, pescari și autoritățiile 

implicate în exploatarea stocurilor de pești de la Marea Neagră 

- Dezvoltarea conceptului „Sistem național de gestionare a datelor privind îmbolnăvirile 

peștilor în cadrul pescăriilor la marea neagră în vederea managementului pescuitului 

industrial durabil” prin îmbogățirea bazelor de date și  digitizare.   
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